

LA GUERRA EUROPEA

Ya están frente á frente los grandes ejércitos

JAPON Y CHINA ENTAN EN JUEGO

TAMBIEN LOS JAPONESES

La guerra, de europea, va á trocarse en mundial. El ultimatum del Japón á Alemania, que esta Potencia rechazará seguramente, es el prólogo de la entrada de un combatiente nuevo, valeroso, bien armado y tebibiente, en la liza internacional donde ya pelean ocho naciones. Hasta ahora, y después de los tiempos de las grandes invasiones tártaras, Europa intervenía en Asia. Ya, Asia interviene en Europa. Es un síntoma.

Porque los japoneses, como ya indicáramos el otro día, no se limitarán á la fácil empresa de destruir la escuadra alemana del Extremo Oriente y apoderarse de la colonia de Kiao-Tcheu. Inglaterra, con sus fuerzas navales de los mares del Asia, se basta y sobra para ello.

Probablemente, el Mikado enviará á Europa, por Suez, sus grandes acorazados y sus cruceros ultramodernos. Este refuerzo no será necesario al Triple Acuerdo más que en el Báltico y el mar del Norte, porque el Mediterráneo y el Adriático están dominados ya, y en breve, según todos los indicios, Italia declaró la guerra á sus antiguas amigas.

Pero la flota alemana, encerrada en Kiel, Königsberg y Danzig, es un enemigo de mucho cuidado. Hay que vigilarla celosamente y evitar que, aprovechando una ocasión propicia, dé con todo su poderío sobre una flota débil de las divisiones marítimas inglesas.

La situación actual amenaza con prolongaciones extenuantes. Llegará el mal tiempo, habrá tempestades, y los buques británicos deberán continuar el bloqueo, cansando sus tripulaciones, usando peligrosamente los complicados mecanismos de sus máquinas. Tal vez haya graves averías que obliguen á algunas unidades á refugiarse en arsenales próximos. Quizá el choque fortuito con minas flotantes determine bajas de consideración en los efectivos de la flota de sir Jellicoe. Es probable que algún ataque inesperado de fuerzas sutiles eche á pique á uno ó varios grandes navíos de Inglaterra...

La llegada á mares de Europa de la magnífica escuadra del Japón, permitiría á los ingleses descansos reparadores y les liberaría de muchas zozobras que, sin duda, atormentan hoy los ánimos de los Lorens del Almirantazgo, hombres prudentes y energicos, que saben la gravedad que tiene para su patria el momento actual, preñado de enigmas.

¿Pedirá el Triple Acuerdo á su nuevo amigo envíe al Continente europeo un ejército de desembarco? Los japoneses pueden movilizar pronto bien 250.000 soldados de primera línea, mas cuando llegasen habrían sido libradas las grandes batallas decisivas. Sin embargo, nótese que esta gigantesca lucha se va pareciendo á las sostenidas por Europa coligada contra Napoleón. Muchos creen que antes de dos meses habrá paz, y nosotros no participamos de esa creencia. Los franceses, aun después de tomado París, seguirán la guerra. Rusia es inagotable. La Gran Bretaña no volverá la espalda á la vaina más que luego de un desastre absoluto ó de un triunfo que la garantice el predominio en los mares por medio siglo aún... En ambos lados se preparan á ataques formidables y resistencias épicas. Y por lo mismo, tal vez el Triple Acuerdo y sus aliados exijan del Japón una intervención terrestre, amén de la marítima.

El marqués de San Giuliano, constante defensor de la Triple en Italia, ha hecho unas declaraciones interesantísimas. Ellas prueban que el mundo político italiano sigue tras muchas resistencias la dirección que pugna por imprimir á la acción nacional el sentimiento de raza. Hasta hoy, por miedo más que por conveniencia, los elementos directores de Italia volvían la espalda al Triple Acuerdo. Y mientras, el pueblo, la totalidad impresionante de quienes viven de Calabria á los Alpes, odiaba á los germanos y austriacos y soñaba con redenciones próximas de los países esclavizados todavía, detenidos por un enemigo histórico, verdugo siempre de la civilización latina.

Hoy, como en los siglos remotos, en que los Emperadores de Alemania bajaban á las llanuras lombardas, seguidos de innumerables medvedumbres guerreras y destruían las ciudades que anhelaban vivir libres, los italianos son guérfos de corazón, aunque este ideal, en sus infinitas evoluciones, se haya concretado en la Unidad civil de la península.

No pasarán muchas semanas sin que Italia lance medio millón de hombres á sus fronteras. La mitad de tan enorme contingente invadirá las regiones anidadas del irredentismo. La otra mitad ayudará á los soldados de la República en su contienda formidable con los invasores germanos.

En Dinant, á orillas del Mosa, ha habido un serio combate. Según los franceses, dos divisiones alemanas, apoyadas por otras fuerzas, pasaron el río y vieron luego obligadas á retirarse con pérdidas.

Esta acción prueba que no es cierto hayan llegado los alemanes á Gembloux. Las noticias que envían de San Sebastián, con el marchamo oficialista, no pueden ser más contradictorias y extrañas. Atengámonos á las nuestras. Según ellas, fueron los franceses quienes, penetrando en Bélgica por Charleroi, subieron hasta Gembloux, amenazando de flanco á las tropas germanas, que avanzan sobre Bruselas por Tirlemont.

Hay actualmente fuerzas alemanas en una prolongada línea que comienza, al Norte de Bélgica, en la frontera de Holanda, y por las provincias de Lieja, Namur y Luxemburgo, llega hasta casi la frontera de Francia. Vanguardias de su Caballería han invadido el Brabant. Otras por el Limburgo cubren los caminos de Amberes.

Los franceses y los belgas se oponen á estos contingentes, y procuran impedir que adelanten muy aprisa. La entrada en campaña del ejército inglés modificará la situación, si es que antes Alemania no ha dado, por los dos Luxemburgos y la Lorena, el empujón decisivo que todos aguardan.

Mientras, los franceses libran en la Lorena combates encarnizados, recobran poblaciones que perdieron al principio de la guerra, y se entrenan para luchas más altas y más ágiles.

¿Cuándo la gran masa germánica se pondrá en movimiento para intentar arrollarlo todo?

LA ACCION TERRESTRE

El avance francés

Por la Alsacia-Lorena.

PARIS, 17. (Oficial.) Las operaciones siguen siendo favorables á los franceses.

El avance efectuado anteyer y ayer por todo el frente Bechicourt-Sainte-Marie-des-Mines desarrollóse sin contratiempo.

Fueron vencidos y arrollados todos los obstáculos.

Sainte-Marie-des-Mines, ciudad de 15.000 habitantes, está en nuestro poder.

Hemos llegado hasta la región de Sainte-Blaise, librando en ella un combate victorioso.

Las fuerzas francesas que ocuparon Donon anteyer, han penetrado rápidamente en el valle de Schimeck y han hecho muchos prisioneros al enemigo.

En la región de Cirey hemos llegado hasta Lorquin y nos hemos apoderado de un convoy alemán, compuesto de 19 camiones automóviles.

Por la provincia de Namur.

PARIS, 17. El combate de Dinant, á orillas del río Mosa, ha revestido caracteres de batalla.

Muchos de los alemanes que pasaron á la otra orilla del río, ocupada por los franceses, se cayeron al agua y se ahogaron.

Un regimiento francés de cazadores, llevado de su ardor, pasó luego el Mosa, penetró en Dinant y persiguió largo rato á los alemanes, hasta que los perdió de vista.

El espíritu de las tropas sigue siendo excelente.

A pesar de las bajas sufridas, los oficiales tienen que contentar á los soldados, que á todo trance pretenden avanzar y perseguir al enemigo.

El avance ruso

En la Galitzia.

PARIS, 17. (Oficial.) Según noticias recibidas por el Gobierno francés, el avance ruso continúa por la Galitzia.

Grandes masas de Caballería rusa adelantan por dicha provincia austriaca, y ante ellas se repliegan las fuerzas defensoras del territorio invadido.

En todos los encuentros han vencido, hasta ahora, los rusos.

En el Vistula.

PARIS, 17. (Oficial.) Noticias oficiales de San Petersburgo dicen que ya ha comenzado la gran ofensiva rusa contra Alemania.

Siguen los cosacos dentro del territorio alemán, y en breve, enormes masas de tropa de línea apoyarán su invasión.

Desde hace un año, Alemania ha hecho grandes trabajos defensivos en la línea del Vistula; pero el Gran Estado Mayor ruso no cree que los alemanes, al amparo de ella, puedan resistir los formidables contingentes invasores.

LO QUE DICE MESSIMY

Un frente de batalla de 600 kilómetros

Preparando á la opinión.

PARIS, 17. El ministro de la Guerra, Messimy, ha enviado á los directores de los

periódicos, para que la publiquen, la carta que sigue:

«Antes de que empiece la gran batalla, el Gobierno cree deber comunicar á la opinión francesa las siguientes consideraciones, acerca de cuya importancia llama su atención.

La casi totalidad del ejército francés va á luchar, en la próxima gran batalla, con la totalidad del ejército alemán, menos los Cuerpos concentrados en la frontera oriental del Imperio.

Por otra parte, la violación de la neutralidad belga y la magnífica resistencia de los fuertes de Lieja han prolongado las líneas francesas y belgas hasta la frontera de Holanda.

El frente de la próxima batalla extenderáse, pues, de Basilea á Maestricht, y pondrá en presencia varios millones de hombres de cada lado.

Esta enorme extensión de los efectivos y del frente es lo que caracteriza la batalla de ejércitos y la diferencia profundamente de las batallas anteriores y de la idea que de las batallas, dominada por los recuerdos de la historia, tiene la opinión pública.

Cuando dos adversarios chocaban en un frente de 20 á 30 kilómetros, la batalla revestía un doble carácter: era rápida é inmediatamente decisiva.

Con un frente de 600 kilómetros no puede ocurrir lo mismo.

Es imposible, de toda evidencia, que uno de los dos adversarios logre ventajas decisivas en la totalidad de este frente de 600 kilómetros.

Las operaciones no tendrán la misma fortuna de uno á otro extremo de esa línea.

Tendremos ventaja sobre uno ó varios puntos. Los alemanes la tendrán en otros.

Y resultará, de una y otra parte, al fin del primer choque, una sinusoidal de la línea de batalla, que seguirá modificándose en los días siguientes, hasta que uno de los dos adversarios consiga, por la coordinación de sus movimientos y la masa de su esfuerzo, lograr sobre un punto la superioridad decisiva que disloque el frente adversario y marque la conclusión de la primera batalla de ejércitos.

Estas observaciones, que son de simple buen sentido, y accesibles á todos, tienen por objeto preparar á la opinión pública para que comprenda la forma novísima y sin precedente histórico en que llegarán las noticias de la batalla.

La opinión debe esperar recibir noticias contradictorias, unas muy buenas, otras medianas, algunas malas tal vez.

Este pro y este contra son inevitables á causa de la extensión del frente y de la cifra de los efectivos.

La opinión pública, además, debe resignarse á no recibir noticias de los resultados decisivos sino después de un período de tiempo que durará ocho ó más días.

Esto está también en la naturaleza de las cosas, y es completamente lógico.

Considero útil llamar, sobre estas consideraciones, la atención del público, para que así pueda seguir con más clarividencia y sangre fría las lases del gran choque, que ya no puede tardar.»

La resistencia de los fuertes de Lieja

Nota oficial.

BRUSELAS, 16. (Recibido el 17.) He aquí las noticias oficiales que se tienen sobre la situación de los fuertes de Lieja:

Los alemanes dejaron de bombardear los fuertes que se alzan sobre la orilla derecha del Mosa y consagran todas sus energías á luchar con los de la orilla izquierda.

El que más ha sufrido de todos es el fuerte de Pontive.

El enemigo intentó apoderarse de él á viva fuerza, sin esperar los resultados del fuego de su artillería de sitio.

El ataque de la Infantería comenzó flojamente; pero á media noche desarrollóse de una manera particularmente impetuosa.

Los alemanes esperaban aprovecharse de la oscuridad, pero no pudieron, sin embargo, pasar de los glacis.

Ayer 15, á las ocho, los alemanes bombardearon, con obuses de 15 centímetros, el fuerte Lonoin.

El bombardeo duró diez horas seguidas.

No sirvió de nada.

Luego, la Infantería cargó y fué barrida por el fuego de los defensores.

Después de dos horas de esfuerzos inútiles, debió replegarse.

Todos los fuertes se sostienen muy bien.

El generalísimo French

Datos biográficos.

LONDRES, 17. He aquí los datos biográficos del generalísimo French, que publican los periódicos ingleses.

El general sir John French nació en Ripple (Condado de Kent) el 28 de septiembre del año 1852.

A la edad de catorce años, se embarcó como guardia marina en el «Britannia», don-

de sirvió catorce años y ganó los galones de «midshipman».

Poco después renunció á ser marino, y se alistó en el ejército de tierra.

Perteneció desde el primer momento al 9.^o de Húsares.

Con este Cuerpo hizo la campaña del Sudán de 1884 á 1885.

Nombráronle coronel del mismo regimiento en 1889.

Lo mandó hasta 1893, y en esta época fué ascendido á ayudante general de Caballería.

En 1897, French fué nombrado general de brigada y colocado á la cabeza de la segunda brigada de Caballería.

En 1899 dirigió el mando de la división de Caballería del Natal.

Tomó parte en la guerra del Transvaal, demostrando grandes condiciones de táctica.

Mandaba las tropas inglesas que hicieron levantar el bloqueo de Kimberley, en febrero de 1900.

Mandó la Caballería de las fuerzas de lord Roberts en las operaciones contra Bloemfontein y Pretoria.

Una carta de Viviani

Aceptando un patronato.

PARIS, 17. He aquí la carta de Viviani, Presidente del Consejo, al ministro de la Guerra, M. Messimy, en que acepta el patronato del Boletín de los Ejércitos.

«Mi querido amigo: Le doy un millón de gracias por haber colocado bajo mi patronato el Boletín de los ejércitos de la República.

Será para mí el honor más grande de mi vida haber podido comunicarme, á través del espacio, con esta juventud gloriosa, que se levanta al llamamiento de la voz de la Patria, frenética y preparada para el supremo combate.»

La obra que usted ha fundado es noble y útil, porque mientras todos nuestros hijos, hoy en la frontera y mañana al otro lado de ella, ofrecerán al país el muro viviente de sus pechos, seguirán unidos á la Patria por un lazo invisible.

La madre, la mujer, la novia, la hermana, les mirarán con ojos inflamados; sabrán lo que la nación espera de su inteligencia y de sus corazones.

Recibirán noticias del interior y sabrán que, gracias á ellos, la vida nacional no se ha interrumpido.

Sabrán que el país, en calma y confiado, espera su regreso para bendecirlos y aclamarlos.

Sus hijos leerán el día de mañana en la Historia que la Francia, emancipada, á quien el rencor de los bárbaros persigue porque ella encarna el derecho eterno, ha librado á Europa de la más abyecto tiranía.

Y yo les digo: «Id al combate todos; que los más humildes de vosotros serán los más útiles á la patria.»

Desde el general en jefe, cuya sublime sangre fría admira el mundo, hasta el último de vosotros, todos sois indispensables.

La gloria es para todos y sus resplandores iluminan todas las frentes.

Adelante, hijos de la patria. Sois el derecho, el número y la fuerza.

Mañana seréis la victoria.

Y cuando volváis, después de haberos estrechado entre nuestros brazos, iremos todos en una, fiados á peregrinación, á bendecir las tumbas profanas donde los héroes de 1870 esperaron tanto tiempo á que la patria se despertase terrible en su justicia.—Renato Viviani.»

La vida en París

Consejo de ministros.

PARIS, 16. (Recibido el 17.) Se ha celebrado Consejo de Ministros.

El ministro de Comercio, M. Thomson, presentó un proyecto modificando el pago de los alquileres en París y en los departamentos.

Quedará aplazado el pago de alquileres que venzan en agosto ó septiembre, cuando se trate de un alquiler inferior á 1.000 francos en París, 600 francos en las ciudades de más de 100.000 habitantes, de 200 en las poblaciones de 15.000 ó más habitantes, y de 100 francos en las restantes.

El Consejo examinará, antes del vencimiento del 15 de octubre, la situación de las familias que satisfagan un alquiler más importante y que tengan individuos de la misma en la campaña.

E. ministro del Interior, M. Malvy, puso á la firma un decreto dictando medidas excepcionales para salvaguardar la salud pública, y muy especialmente para impedir la propagación de enfermedades infecciosas.

M. Noulens, ministro de Hacienda, expuso á sus compañeros de Gabinete las medidas que había adoptado para que se reanude la actividad de la vida mercantil, á cuyo efecto ha prometido á los industriales y comerciantes que el Gobierno procurará garantizar las sumas necesarias para la adquisición de las mercancías que se estimen precisas.

El ministro de Instrucción Pública dió cuenta de las disposiciones adoptadas para asegurar la normalidad de la vida escolar y

del ingreso en los diversos órdenes de la enseñanza oficial el mes de octubre.

Las recompensas.

PARIS, 17. Mientras dure la guerra, los combatientes y los funcionarios civiles movilizados que hayan merecido la cruz de la Legión de Honor ó la medalla militar, no esperarán á que se haya hecho la paz para recibir la recompensa debida á su heroísmo en aras de la patria.

Serán desde luego condecorados y sus nombres inscritos en los cuadros de honor.

La entrega oficial de las distinciones concedidas no será definitiva hasta después de que la Cámara haya votado una ley especial.

Mientras llega el momento de votar esa ley, los valientes y los héroes gozarán el derecho de ostentar su condecoración, á cuyo fin les será entregada.

En los mercados.

PARIS, 17. La situación continúa siendo buena.

Así lo demuestran las notas siguientes, publicadas hoy según costumbre:

Han llegado cantidades más importantes que los días pasados.

Manteca: 57.353 kilos, en trozos de un kilo, y 3.215 en trozos de medio kilo.

Huevos: 59.540 kilos.

Queso de patata: 45.904 kilos.

Pastas secas: 993 kilos.

Las patatas abundan, y se venden de 9 á 14 francos los 100 kilos.

Los pollos muertos se venden de 2 á 3,20 francos el kilo.

Los patos muertos, de 2 á 3,50 francos el kilo.

«El bocado de pan».

PARIS, 17. La obra benéfica titulada «El bocado de pan» abrirá hoy tres sucursales más: una en la calle de Rotterdam, número 26; otra en la calle de Perichaux, número 38; la tercera en la calle de la Fraternidad, número 6.

Esas nuevas sucursales tienen por objeto socorrer á las mujeres y niños de los soldados en campaña.

Se harán distribuciones de pan todas las mañanas, á las nueve.

Los donativos en dinero para el sostenimiento de dicha obra se reciben, mediante recibo, en el domicilio social, calle de Filles-de-Calvaire, número 13.

Sopas gratuitas.

PARIS, 17. La Casa Henry Hamelle, establecida en el bulevar Julio Ferry, número 23, pondrá diariamente, á partir del 20 de agosto, á disposición de las familias numerosas de su barrio, 200 raciones gratuitas de sopa.

Una orden importante.—A los habitantes del departamento del Sena.

PARIS, 17. Las autoridades de París han publicado el siguiente aviso:

«Dentro de algunos días, la movilización general quedará terminada.

Es indispensable tener la seguridad de que todos los hombres útiles formen parte, se incorporen á sus puestos, á excepción de los funcionarios públicos, á los cuales las altas necesidades administrativas imponen el deber de quedarse en París.

Con este objeto se realizarán constantes requisas en la vía pública y allí donde se crea necesario.

Se recomienda á toda persona que resida en París ó en los alrededores del departamento del Sena la obligación que tienen de poseer de toda clase de documentos para salir de su actual residencia. Igualmente se proveerá de un salvoconducido en el cual se indique su situación militar.»

Firman esta orden el jefe de Seguridad, M. Hennion, y el general Michel.

Un donativo.

Sir David Salomón acaba de hacer saber al Aero Club de Francia, del cual es presidente honorario, que envía un cheque de 2.000 francos, destinados á socorrer á las familias de los aviadores franceses voluntarios que se han alistado para la guerra y que no tengan bienes de fortuna.

Camiones y dirigibles.

La fábrica Clement Bayard trabaja en la actualidad exclusivamente en la construcción y reparación de globos dirigibles y camiones automóviles con destino á la campaña.

El personal empleado en estos trabajos es mitad militar y mitad civil.

Diputados que se incorporan.

PARIS, 17. Continúan incorporándose al ejército de operaciones muchos diputados.

M. De Saboya de Puisseux, diputado del Bajo Sevre, que era teniente coronel retirado, ha recibido el nombramiento, dentro del cuadro de oficiales de la reserva, de teniente coronel del 32.^o de dragones.

M. Henri Labroue, diputado de la Gironde, se ha incorporado al 108.^o regimiento de línea con el grado de alférez.

M. León Perrier, diputado del Tserre, aun-

que reformado, se ha al estado como soldado de segunda clase.
M. Mistral, también diputado del Iserre, es sargento en el 105.º territorial.
M. Maurice Sarrant, senador del Aube y director de *La Dépêche*, de Toulouse, ha marchado a unirse a su regimiento.
M. Jean Locquin, diputado socialista unificado por la primera circunscripción de Nevers, es ahora cabo del 64.º territorial, donde sirve también su hermano, M. René Locquin, profesor de la Universidad de Lyon, con el grado de alférez.
Los otros dos hermanos de M. Jean Locquin se han incorporado al 213.º regimiento de Infantería.

Italianos repatriados.
PARIS, 17. Dos mil quinientos italianos repatriados han pasado ayer con dirección a Roche, procedentes de Nantes.
Los niños y enfermos que iban en la expedición han sido asistidos por los médicos y enfermeros de la Cruz Roja.
Los italianos, al arrancar el tren, aclaman a Francia y gritaron «¡Abajo Austria!»

Luxemburgueses voluntarios.
El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido el ofrecimiento de 357 súbditos luxemburgueses que desean alistarse en el Ejército francés, probando así sus simpatías por Francia.

Los marinos en París.
París se ha visto invadido por los veteranos de la Marina francesa, que vienen a cooperar a la acción de la Policía.
Los inscritos han respondido, como un solo hombre, a la orden de movilización.
Cada uno de los cuatro puertos militares franceses ha enviado mil individuos.
Esto demuestra la seguridad que hay en nuestras costas.

Cuidarán, con la Guardia Republicana, del mantenimiento del orden en París, y en sus alrededores.
La noche última durmieron en colchones colocados sobre las aceras.
La cena fue servida en la terraza del Gran Palacio. En esto han logrado lo que no consiguen los parisinos.
A las nueve de la noche se tocó silencio.

Declaraciones reproducidas.
PARIS, 17. «Le Figaro» reproduce las declaraciones de D. Alejandro Berruex publicadas por «El Radical» de Madrid.

Barcos para América.
PARIS, 17. La Compañía Transatlántica francesa anuncia que tres de sus barcos saldrán de puertos franceses, con rumbo a América, los días 22 y 29 de agosto y 5 de septiembre, respectivamente.

Para la suscripción.
PARIS, 17. M. Antonio Dubost, presidente del Senado, y M. Deschanel, presidente de la Cámara de diputados, se han suscrito cada uno por la suma de mil francos para los fondos del Comité de socorro nacional.

Condenados.
El Tribunal Correccional de Versalles ha condenado a cuatro individuos cogidos en infracción de delito.
Rafael Boulanger, de veinticuatro años, fué condenado a cuatro meses de cárcel por instigar a la desertión.
René Clovis, de treinta y seis años, y Pedro Lassala, de veinticuatro, a seis meses de cárcel por robo.

Albertina Poussard, de diez y nueve años, a cuatro meses de cárcel por el mismo motivo.
Hospitales improvisados.
La Escuela Normal de Instituciones va a ser parcialmente convertida en hospital militar.

La Facultad de Medicina de París ha sido visitada por la autoridad militar.
El gran vestíbulo de entrada y las aulas de exámenes serán convertidos en almacenes de reserva para los productos farmacéuticos y material de curas.

En la Escuela Práctica de la misma Facultad se ha almacenado gran cantidad de sustancias antisépticas.
Además, un arquitecto ha tomado medidas para tratar de convertir en caso necesario, y con una ligera reforma, toda la Facultad en un vasto local destinado a ambulancia.

La vigilancia.
El prefecto de Policía ha manifestado que se deja sin efecto el decreto de 6 de agosto, referente a la creación de un Cuerpo de guardias civiles.
La Policía será reforzada con los sargentos de Ville y los inscritos marítimos, que, como se ha dicho, llegaron ayer mañana a París por la estación de los Inválidos.

En los departamentos y en las villas rurales los alcaldes tienen el propósito de organizar un servicio de vigilancia extraordinario.
La venta del ajeno, prohibida.
PARIS, 17. El prefecto de Policía acaba de dictar una orden prohibiendo la venta del ajeno en París y pueblos cercanos.
Todo establecimiento de bebidas que contravenga esta disposición será inmediatamente cerrado.

El «stock» de trigo.
PARIS 16. (Recibido el 17.) En reuniones tenidas en el ministerio de la Guerra por los encargados de los aprovisionamientos con los funcionarios de otros servicios con ellos relacionados y con algunos negociantes, han confirmado que, sin contar con la cosecha de este año, el «stock» de trigo que hay en Francia es suficiente para las necesidades del ejército y de la población civil durante varios meses.
Además se ha indicado la llegada de cargamentos de importancia del extranjero.
Asimismo, estando asegurada la navegación y habiendo sido abundantes las cosechas de los países americanos, se podrá mantener la abundancia en todo tiempo.

Las autoridades militares, no sólo se han preocupado del «stock» necesario para el mantenimiento de las tropas, sino también del indispensable para la vida de la población civil.

Los artículos.
Las existencias de azúcar, arroz, café, etc., también son abundantes.
Los «stocks» de carbón son grandes, y los pedidos hechos por la industria y el comercio serán servidos en cuanto los transportes vuelvan a la normalidad, dentro de cuatro o cinco días.
Tampoco faltan el petróleo y la gasolina.
La leche llega en cantidades que no son inferiores a las que entran en la ciudad en época normal.

La enseñanza pública.
PARIS, 17. Numerosas familias han preguntado al ministro de Instrucción si los servicios de la enseñanza pública serán asegurados al comenzar el mes de octubre y si los próximos exámenes podrán celebrarse.
De acuerdo con el Gobierno, M. Albert Sarrant, ministro de Instrucción Pública, ha adoptado las medidas necesarias para que la obra escolar no sufra interrupción.
El ministro entiende que la Universidad, obedeciendo a un alto deber patriótico, debe cuidarse de asegurar la preparación más rápida posible de los jóvenes, llamados a renovar el conjunto de las actividades nacionales.
Por consiguiente, los exámenes se efectuarán en la fecha acostumbrada.
La enseñanza superior y la enseñanza secundaria serán aseguradas, dictándose para ello todas las medidas compatibles con las necesidades de la defensa nacional.
Por excepción se procederá en París a agrupar los Liceos en los locales que han quedado disponibles.
Las Universidades reanudarán sus tareas en la fecha acostumbrada. Los numerosos profesores que han sido llamados a filas serán, en caso de necesidad, reemplazados por profesores retirados.
Serán respetados los derechos de los estudiantes que se encuentran incorporados, armonizándolos con las medidas que se adopten.
En cuanto a la enseñanza primaria, Escuelas de Maternidad y escuelas elementales, se procurará que las clases funcionen normalmente.
Los locales han quedado ya dispuestos.
Los profesores movilizados serán reemplazados por interinos.
Desde luego, la mayoría de las escuelas están abiertas para clases de vacaciones.
Las escuelas primarias superiores serán abiertas a su debido tiempo, excepto las que hayan sido ocupadas por las autoridades militares; pero éstas no son muchas.

El tráfico ferroviario
PARIS, 16. (Recibido el 17.) Se han publicado informaciones anunciando que el tráfico ferroviario sería reanudado en todas las líneas, a partir del día 19.
La información no es completamente exacta, pues los transportes de tropas y los aprovisionamientos son bastante importantes todavía para que pueda restablecerse la normalidad del tráfico.
A partir del día 20 se podrá aumentar el número de trenes de viajeros, y sobre todo los de mercancías, en las líneas y zonas que no sean utilizadas para los transportes militares.
También será posible acelerar la marcha de los trenes.
Se colocarán anuncios en las estaciones, que indicarán las modificaciones que se van introduciendo en los servicios, los que, por otra parte, serán interrumpidos cuando las necesidades militares lo requieran.

Los caballos de carreras
Llevados a la guerra.
PARIS, 17. La mayoría de los jockeys, que disfrutaban de permiso en tiempo de paz, durante el servicio militar, recibieron orden el día 2 de agosto de incorporarse inmediatamente.
Dejaron sus caballos de carreras y fueron a montar sus caballos de guerra, al servicio de la patria.
Mauricio Barat, que ganó hace algunos años el Grand Prix, con el caballo *Verdun*; René Sauval, dos veces vencedor del *Gran Steple*, con los caballos *Burgrave II* y *Grose Meve*; I. B. Moreau Umhauer, Felipe Thiffault y muchos otros han sido movilizados.
No todos los caballos de carrera han ido a parar al Ejército; pero se ha dado el caso, que se citaba ayer en la *Maison Lafitte*, del caballo *Lord Louis*, que ganó el *Gran Premio Steele* de este año, que ha sido requisado en Chantilly. Será la montura de un oficial de Caballería de Compiègne.
Otros caballos de carreras han tenido igual destino.
Sin embargo, en la mayoría de los casos funciona una Comisión de compra. Esta adquirió ayer, en la *Maison Lafitte*, dos pura sangre, de más de cuatro años, y un medio sangre de cinco, que se pagaron a 500 y a 1.600 francos, respectivamente.
Han sido destinados al Ejército.

Enormes créditos extraordinarios
Su distribución.
PARIS, 17. El Consejo Nacional, de acuerdo con el Gobierno, ha concedido créditos extraordinarios por valor de francos 2.753.955.866.
Esta enorme suma será distribuida así: 2.686.044.200 francos son destinados para gastos de la guerra.
47.820.000 francos para gastos de Marina.
15.060.100 francos para gastos del ministerio del Interior.
5.000.000 para gastos del ministerio de Negocios Extranjeros, y 31.666 francos para pagar hasta fines de año, al Presidente del Consejo y al personal de su Secretaría.

La suscripción inglesa
Lo recaudado.
LONDRES, 16. (Recibido el 17.) Se ha hecho público que la suscripción iniciada por el Príncipe de Gales para las atenciones de la guerra pasa de veinticinco millones de francos.
A esta enorme suma hay que añadir el producto de las suscripciones locales, promovidas por los principales magistrados de provincias.

Carencia de viveres en Austria
Una petición a Italia.
ROMA, 16. (Recibido el 17.) Según dice *Il Secolo* de Milán, el alcalde de Rovereto, población correspondiente a la región de Trento, se ha presentado en Roma, comisionado por el Gobierno de Austria, para pedir al Gobierno italiano que permita dejar pasar artículos de primera necesidad, porque toda la región austríaca próxima a la frontera sufre una falta absoluta de viveres, y sobre todo de pan.

El Kaiser a Maguncia
Con el cuartel general.
LONDRES, 17. Un despacho de Berlín, fechado a las cuatro y treinta de la madrugada de hoy, anuncia que el Emperador Guillermo de Alemania ha marchado hoy mismo a Maguncia.
Le acompaña el Cuartel general.

El ultimátum del Japón
Siete días de plazo.
TOKIO, 17. El ultimátum enviado a Alemania por el Gobierno japonés señala un plazo máximo de siete días para contestar a las proposiciones formuladas por el Japón.

Consul francés maltratado
Se refugia en Holanda.
PARIS, 17. Comunican de Rotterdam que el consul de Francia en Breslau ha llegado a territorio holandés.
Cuenta el referido consul que fué detenido por las autoridades alemanas, que le tuvieron preso varios días.
El 15 fué puesto en libertad y conducido a la frontera de Holanda por fuerzas de la gendarmería.

De Bulgaria
En estado de sitio.
PARIS, 17. Un despacho de Londres, que ha recibido *Le Petit Parisien*, anuncia que se ha publicado en Sofía un decreto por el cual se declara en estado de sitio todo el territorio de Bulgaria.

Tentativa fracasada
La Caballería alemana y los belgas.
PARIS, 17. Por noticias de carácter oficial, llegadas de Bruselas, se sabe que la Caballería alemana recientemente batida recibió refuerzos, y ha intentado una nueva acción ofensiva en dirección a Wavre.
Ha sido detenida por las fuerzas belgas, fracasando en su tentativa.

Bombas sobre Namur
BRUSELAS, 16. (Recibido el 17.) Comunican de Namur que a las seis y treinta de la tarde se presentó un aeroplano alemán, que lanzó tres bombas sobre la ciudad.

Atropellos de los alemanes
Lo que dicen los belgas.
BRUSELAS, 16. (Recibido el 17.) El Comité de investigación de la observancia de las leyes de la guerra, señala los hechos siguientes:
El 12 de agosto varios oficiales alemanes se apoderaron de 15.000 francos de las oficinas de Correos de la ciudad de Hasselt.
También se apoderaron de la recaudación de las oficinas de Tongres.
El farmacéutico M. Houbotte, que regresaba de la población de Hannut, en bicicleta, el día 11 fué sorprendido, a las ocho de la mañana, por una patrulla de ocho ulanos, al mando de un oficial.
Una vez detenido, el oficial, revolver en mano, le ordenó que marchase delante de ellos, anunciándole que le matarían en el instante que se hicieran disparos contra la patrulla.
M. Houbotte intentó huir, y los alemanes le hicieron una descarga, hiriéndole de dos balazos.
Cayó a tierra, y los soldados alemanes, al aproximarse, le golpearon con las lanzas, dejándole por muerto.

Lo que dice un cajero.
El cajero de una Casa de Banca de Lieja, que ha venido en bicicleta a Bruselas para entregar fondos, refiere que pudo salir fácilmente de Lieja, haciendo el recorrido por Huy y Namur.
Dice que los alemanes continuaban acumulando elementos para reanudar la ofensiva, y que construyen varios puentes de barcas sobre el Mosa, en previsión de que tengan que emprender la retirada.

Joffre, árbitro de los ascensos
El Consejo Supremo se abstiene.
PARIS, 17. Mientras dure la guerra actual, a causa de la imposibilidad en que se encuentra el Consejo Supremo de Guerra de informar acerca de los ascensos de los generales, jefes y oficiales, se ha ordenado que el generalísimo Joffre sea el que pueda decidir en última instancia, dentro de la zona ocupada por los ejércitos franceses que se baten en la frontera.
Fuera de dicha zona serán seguidos los trámites ordinarios.

Austriacos desesperados
Matan los hijos y se mata el matrimonio.
PARIS, 17. La familia Steiner, de nacionalidad austríaca, hallábase veraneando en Anney (Francia).
Se hospedaba en un hotel.
Constituían la familia el matrimonio y dos criaturas de uno y dos años de edad, respectivamente.
No se sabe por qué motivo, pero se sospecha que desesperados por la situación en que les había puesto la guerra, los esposos decidieron quitarse la vida, comenzando por matar a los dos niños.
Una vez muertas las criaturas, M. Steiner se abrió la garganta, mientras su esposa se cortó las venas de la muñeca izquierda.
Como llevaban muchas horas sin salir de sus habitaciones, el hecho llamó la atención. Los servidores del hotel golpearon la puerta repetida é inútilmente.

Hubo que dar aviso a la autoridad judicial.
Fué forzada la puerta, y los circunstantes sufrieron la tremenda impresión consiguiente al trágico cuadro que se ofreció a sus ojos.
Las dos criaturas, como queda dicho, estaban muertas.
M. y Mme. Steiner se hallaban en estado desesperado.
Créese que no será posible salvarlas.

Austriacos y serbios
Ocupación de dos ciudades.
NISH, 17. Un nuevo ataque de los austrohúngaros ha sido rechazado por las tropas serbias.
Estas han ocupado las ciudades de Souhagora y Bouyala.
Frente a Lorinca han tendido los austriacos un puente sobre el Drina.

Las hazanas de un teniente
Un relato.
PARIS, 17. Dicen de Nancy que el generalísimo Joffre ha nombrado caballero de la Legión de Honor al teniente de dragones Bruyant.
He aquí el relato hecho por uno de sus soldados: el relato del hecho de armas que le ha valido al teniente su condecoración:
«A eso de las tres y media de la tarde, el teniente Bruyant, con un suboficial, dos cabos y cuatro soldados, todos de Caballería, practicaba un reconocimiento en los alrededores de Erbeiller.
De repente percibió a un destacamento del 14.º regimiento de ulanos.
Dicho destacamento se componía de 27 jinetes, mandados por el teniente Dickmann.
La prudencia se imponía. Bruyant tuvo que impedir a sus hombres que cargaran arma en mano.
Por fin hubo un choque, murió un jinete alemán y los demás huieron, a pesar de ser cuatro contra uno.
Por último, los franceses alcanzaron a los alemanes en un bosque cercano a Verlainvieux-Amanche. La lucha que se entabló fué encarnizada.
El teniente francés mató al oficial alemán cuando éste iba a disparar sobre él.
Un dragón mató a un ulano.
Seis alemanes más resultaron heridos, y los veinte restantes huieron a todo galope.
El teniente francés recogió los papeles del oficial alemán, sus gemelos, su casco un mapa que llevaba.
Entregó los documentos al Estado Mayor, y se quedó con lo demás, como recuerdo.»

Italia se prepara a la guerra
El bloqueo de Montenegro.
ROMA, 16. (Recibido el 17.) Todo hace creer que Italia se apresta a declarar la guerra a Austria antes de ser atacada por ella.
En el cuartel general histórico, formado por Mántua, Verona, Peshiera y Lugano, hay ya acampados doscientos mil hombres de primera línea.
Toda la guarnición de Bolonia ha marchado a Udine.
Se cree generalmente que la guerra estallarà a fin de mes; pero un incidente cualquiera pudiera precipitar los acontecimientos.
Han sido tomadas toda clase de precauciones, y colocadas minas en el puerto de Venecia.
Brindisi ha sido puesto en estado de defensa.
Toda la flota ha sido concentrada en Tarento.
En las costas de Albania sólo queda el viejo buque «Dandolo».
En las costas de Tripolitania sólo quedan cruceros rápidos que, en caso de guerra, serían llamados por la telegrafía sin hilos.
La opinión de Italia está indignada contra Austria, sobre todo desde que sabe que los austriacos colocan en primera línea, frente a los serbios, a los detenidos políticos, y los matan cuando inician una retirada.
La situación ha empeorado desde la declaración de guerra hecha a Montenegro.
Si los austriacos se apoderan del monte Lovcen, que domina a Cattaro, el Gobierno italiano, empujado por la nación entera, tendrá que declarar la guerra.
La situación interior es excelente, pues todos los partidos se han puesto de acuerdo ante la esperanza de luchar con Austria.
En cambio la situación económica es mala, porque falta carbón para la industria y el Banco sólo reembolsa el 5 por 100 del total de los depósitos.
A consecuencia de la notificación del bloqueo de la costa montenegrina por Austria Hungría, Italia se ha visto obligada a suspender su servicio de vapores con Antivari.
Italia enviará a Viena una nota pidiendo que haga el bloqueo efectivo o que lo levante.

Cálculos del «The Times»
Las fuerzas de Alemania.
LONDRES, 16. (Recibido el 17.) *The Times* dice hoy lo siguiente:
«Los aliados tienen que hacer frente a veinte Cuerpos de ejército alemanes, con ocho divisiones de Caballería.
Cada Cuerpo de ejército tiene una división de reserva.
Las fuerzas de combate del enemigo es de 1.270.000 hombres, con 783.000 fusiles, setenta y cinco mil cañones, 4.416 cañones de campaña y 1.488 cañones de otras clases.
De estos veinte Cuerpos de ejército, diez y siete pueden dedicarse a la acción ofensiva; pero si esta ofensiva es contrarrestada, todo el plan alemán cae por su base.
No hay razón para que obtengamos estos resultados.
Francia y sus aliados pueden poner en línea más hombres, sables, cañones y fusiles que Alemania.
Amberes, Namur y Verdun están sólidamente guarnecidos, y tienen fuertes reservas. Podrán resistir largo tiempo al enemigo.
La posición de éste es conocida, gracias a los aviadores franceses.
Todas las posiciones que pueden servir para la defensiva han sido tomadas y guarnecidas para hacer frente a las fuerzas alemanas.»

El ejército belga, por su parte, tendrá que hacer frente al ejército de von Emmich y a diversos Cuerpos de Caballería que, a estas horas, probablemente, están pasando el río Mosa, cerca de la frontera holandesa, para marchar sobre Lovaina.»

Los franceses siguen adelante
La invasión de la Alsacia Lorena.
PARIS, 17. (Oficial.) Las tropas francesas continúan con gran éxito la invasión de la Alsacia y la Lorena.
Las que operan en la región de Donon han ocupado ya Schirmeek, a 12 kilómetros más allá de Saales.
Vencieron a los alemanes que se les oponían, les pusieron en fuga y se apoderaron de 12 cañones y ocho ametralladoras, amén de muchas cajas de municiones.
Los artilleros y ametralladores fueron acuchillados o huieron en derrota, abandonando sus piezas.
La Caballería francesa ha llegado, persiguiendo a los alemanes fugitivos, hasta Miltach y Lutzelhausen.
En la parte Sur de Alsacia, los franceses se han apoderado de la ciudad y desfiladero de Urboisen, en el camino de Sallestadt y Santa María de las Minas.
Toda la línea estratégica Than-Cornay-Dannemarie está en poder de los franceses, después de una serie de encarnizados y sangrientos encuentros.

Otras noticias.
PARIS, 17. La primera bandera tomada por los franceses a los alemanes en esta guerra ha sido remitida al ministerio del Ramo para que sea depositada en el Museo de los Inválidos.
Pertenece al 132.º regimiento de Infantería alemana, por el 10.º de cazadores.
Los alemanes, al retroceder, continúan cometiendo todo género de tropelías.
Otro que llega.
PARIS, 17. El Sr. Bertrand, consul de Francia en Leipzig, ha llegado a Francia después de una odisea idéntica a la de sus colegas.

El tres por ciento francés.
PARIS, 17. El 3 por 100 francés al contado se ha cotizado hoy a 75,25.
El Exterior a término, a 81.
Lo que hará Japón.
TOKIO, 17. El Gobierno japonés ha declarado que, fiel al principio de la integridad de China, limitaría su acción eventual a los límites del protectorado de Kiao-Tschow.

También China
PEKIN, 17. El Gobierno chino, impresionado por el ultimátum del Japón al Imperio alemán tiene intención de apoderarse por sus propios medios de la región del Kiao-Tschow.
Aviador francés tiroteado.
PARIS, 17. Un aviador francés se vio obligado a aterrizar en territorio enemigo por haberse agotado la benzina de su depósito.
Mientras lo estaba rellenando se presentó una fuerte patrulla alemana, que, teniendo una «celada», no se atrevió a acercarse.
El aviador emprendió seguidamente su regreso tiroteado por la patrulla, que no llegó a alcanzarle.

Turquía y Francia.
CONSTANTINOPLA, 17. El Gobierno turco ha expresado al embajador de Francia su sentimiento por los atropellos que cometen los tripulantes del crucero, entonces alemán, contra dos vapores franceses anclados en los Dardanelos.

La guerra en los aires
Aterrizaje forzoso
Oficiales desarmados.
AMSTERDAM, 16. (Recibido el 17.) Un telegrama procedente de la isla holandesa de Schiermonnikoog comunica que un aeroplano, en que iban dos oficiales de la Marina alemana, se vio precisado a aterrizar, a consecuencia de haberse inutilizado el motor del aparato.
Los oficiales fueron desarmados.
La isla de Schiermonnikoog está situada frente a Groningen.

LA ACCION NAVAL
Navegación restablecida.
AMSTERDAM, 16. (Recibido el 17.) Ha quedado restablecida la navegación entre Rotterdam, Harwich y Londres.
El paso de los Dardanelos
Petición de Rusia.
PARIS, 17. Desde Londres telegrafian a *Le Petit Parisien* que Rusia ha pedido a Turquía que permita el paso por los Dardanelos a la escuadra rusa del mar Negro.

Salida de dos transatlánticos
¡Por fin!
EL HAVRE, 16. (Recibido el 17.) Hacía muchos días que los dos grandes vapores de la Compañía General Transatlántica, *France* y *Chicago*, debían haber partido para Nueva York.
La rápida movilización hizo que la mayoría del personal que en dichos buques prestaba servicio tuviera que acudir a incorporarse, y el Gobierno francés, celoso del cuidado de los pasajeros, impidió la salida de los buques.
La Compañía Transatlántica ha logrado completar otra vez los equipos de los buques y ha pedido permiso al Gobierno para que éstos puedan zarpar.
El Gobierno le ha concedido, y el «France» y el «Chicago» han marchado a su destino.
Llevarán a bordo dos mil pasajeros, a los que la Compañía había facilitado alojamiento y manutención en el Havre.

Ministerio de Cultura

Esto le representaba un gasto diario de 25.000 francos. Los buques zarparon en medio de los aplausos de una gran concurrencia, que se apiñaba en los muelles.

Crucero á pique
PARIS, 17. En el Consejo de Defensa Nacional celebrado esta mañana en el Eliseo, el ministro de Marina ha anunciado que la escuadra que manda el almirante Boué de la Peirière ha echado á pique delante de Antivari á un crucero austriaco que bloqueaba dicho puerto.

En Madrid

Viajes á Inglaterra
La Gaceta de ayer publicó lo siguiente: «El embajador de S. M. en Londres ha comunicado por telégrafo al ministerio de Estado que por decreto sobre extranjeros podrán los súbditos de Potencias amigas embarcar y desembarcar libremente tan sólo en los puertos siguientes: Aberdeen, Dundee, Falmouth, Folkestone, Bristol, Holyhead, Liverpool, Glasgow, Dublin y en muelles designados. Los que deseen salir por otros necesitarán permiso especial, documentos de identificación exigidos en su país y carta del cónsul en Londres, acreditando personalidad y puerto destino en extranjero. Para desembarcar en otros puertos presentarán iguales documentos y carta del cónsul británico del de su procedencia. A su llegada serán sometidos á severo interrogatorio.»

Dirección general de Obras públicas
Construcción de carreteras. Se ha ordenado la ejecución, por el sistema de administración, de la carretera de Espinosa de los Monteros á Ramales, sección de Espinosa á Portillo de la Gía (Burgos), para cuyas obras se mandan librar 25.000 pesetas.

Idem de la de Orcera á Puebla de Don Fadrique á la de Albacete á Jaén, sección de Beas de Segura á Cortijos Nuevos, para cuyas obras se mandan librar 40.000 pesetas. Idem id. segundo tramo del trozo primero de la variación de la carretera de Cuesta del Espino á Málaga (Málaga), y se libran 25.000 pesetas.

Idem id. trozo sexto de la carretera de Córdoba á Palma del Río, y se libran 25.000 pesetas. Idem id. del trozo quinto de la misma carretera, se libran 25.000 pesetas.

Idem id. del trozo tercero de la de Córdoba á Villaviciosa, se libran 25.000 pesetas. Idem id. del trozo tercero de la de Posadas á Villaviciosa, se libran 25.000 pesetas. Idem id. de Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas (Sevilla), trozos 15 y 17, librándose 25.000 pesetas.

Se mandan librar 20.000 pesetas para la continuación de las obras de la carretera de Morata á Calcaena (Zaragoza).

Reparación de carreteras.
Para el empleo de piedra acopiada para reparar las carreteras de la provincia de Valladolid se mandan librar 6.000 pesetas.

Caminos vecinales.
Para la continuación de las obras de construcción del camino vecinal de Abenjoar á los Pozuelos (Ciudad Real) se mandan librar 15.000 pesetas.

Idem id. para el camino de la Feria de Cataginas á la carretera de Lugo á Ribadío (Lugo) se mandan librar 2.000 pesetas. Se ordena al ingeniero jefe de Murcia remitir con urgencia el proyecto del camino vecinal de Fortuna á Molina.

Idem al ingeniero jefe de Sevilla para que remita el de Pedroso á Constantina. Se ha aprobado el proyecto de camino vecinal de Montblanch á Penafeta (Tarragona).

Se ha dado orden para que puedan empezar en seguida las obras del camino vecinal de Segorbe á Castellón (Castellón). Idem id. del de la estación de Agost á la carretera de Alcoy á Yecla.

El ministro de Fomento
Al recibir ayer mañana á los periodistas el ministro de Fomento, les manifestó que aun dentro de las facultades que le concede la ley y el voto de confianza del Gobierno, con el que cuenta, no puede caprichosamente ejecutar otras obras públicas, á pesar de las circunstancias extraordinarias que las precipitan, que las que reúnen condiciones legales y fueron objeto de trámites reglamentarios.

Se puede suprimir, prosiguió, en atención á los momentos actuales y críticos, en evitación de un paro, el requisito de subasta, realizando las obras por Administración; pero lo que no puede hacerse es ordenar la ejecución de obras sin condiciones legales, sin previos presupuestos, sin proyectos que las justifiquen, sin formalidad ninguna.

Conviene, insinuó el ministro, que los interesados en la ejecución de obras públicas no pidan la construcción más que de aquellas que previamente están acordadas, porque no es posible atender requerimientos distintos, á no ser que se pretenda convertir la iniciativa ministerial en arbitraria y falta de condiciones legales.

Llegada de repatriados
Procedentes de Irún han llegado 13 nuevos repatriados, entre ellos una familia turca. Los 13 pasaron la noche en el Albergue, habiendo salido para sus pueblos. Los turcos se quedan en Madrid, por tener medios de subsistencia.

Del mismo punto de la frontera han llegado esta mañana dos familias repatriadas, quedándose una en una fonda de esta corte y saliendo la otra para Alcañal.

En provincias

En San Sebastián
Hablando con el ministro. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al recibirnos, después de su despacho con el Rey, nos dijo el marqués de Leima que había conferenciado telefónicamente con el jefe del Gobierno, quien le anunció que no ocurría novedad y que el miércoles habrá Consejo de ministros, preparatorio del que presidirá el Rey.

Agregó que nuestro embajador en París le anunciaba la salida para la frontera de otros 250 españoles indigentes. El cónsul en Argel, á quien se había encargado que procurara entretener por allí á los obreros que tuvieran trabajo, dice que el único de esta época es la vendimia, que aun no ha comenzado, y que la población obrera carece de recursos para esperar.

Anuncia que ayer salieron para Alicante, en el vapor «Sitges», 448 españoles, de ellos, 340 repatriados por el Consulado. En sucesivos viajes vendrán otras expediciones.

El ministro de Holanda entregó al marqués de Leima copia de un decreto real que prohíbe cruzar la frontera de aquel país á los aeroplaneos que no pertenezcan al ejército de la nación.

El embajador de Inglaterra entregó otra nota diciendo que las medidas tomadas por los alemanes constituyen un peligro para la navegación.

El Almirantazgo inglés indicará de tiempo en tiempo los caminos y canales para pasar al Scheers, pues Inglaterra no quiere suspender el comercio.

La navegación por allí tropieza ahora con dificultades insuperables. De Tetuán participan al ministro que el cónsul de España y el coronel de Estado Mayor Sr. Bazán impusieron las medallas concedidas por la Sociedad de Salvamento de Naufragos á un teniente de Ingenieros, á un cabo de la Guardia Civil, á un paisano y á dos moros por los trabajos que realizaron para salvar una goleta.

El Sr. Wal, enviado al Cuartel general de Carranza, ha regresado á la capital de Méjico.

El encargado de Negocios de España en Méjico confirma esta llegada, y dice que el Presidente Carvajal salió el día 13 para Veracruz, á consecuencia de negociaciones entre los dos partidos.

La evacuación de la capital por el ejército se ha hecho con perfecto orden y paz. El 16 de agosto entraban los constitucionalistas en Méjico, y se espera la llegada del general Carranza.

La ciudad y la Legación de España están engalanadas. El orden es completo. De Bruselas dicen que los dos ejércitos beligerantes están frente á frente, formando una extensa línea de batalla desde la llanura de Tirlemont hasta más abajo de Dinant, cerca del río Mosa.

Por ahora sólo hay ligeras escaramuzas. Los alemanes pretenden entrar por Malinas en Bruselas; pero hay allí buenas líneas de defensa.

De Londres comunican que anoche ha circulado el rumor de haber empezado un combate general en toda la línea. Se aseguraba también anoche en Londres que Austria ha ganado una importante batalla en Serbia.

Finalmente, confirman de Turquía la compra por esta nación de dos cruceros alemanes refugiados en los Dardanelos. Anuncian también de Constantinopla la llegada allí de buques de guerra de los Estados Unidos.

Para los repatriados.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Presidida por la Reina Victoria, se ha reunido en Palacio la Junta central de señoras encargada de recaudar fondos con destino á los repatriados pobres.

Asistieron, además de S. M., la duquesa de San Carlos; las marquesas de Salamanca, Moctezuma, Martorell y Lema, y la señora de Sánchez Guerra.

Trataron de diversos asuntos relacionados con la labor que se han impuesto. Mañana subirá á Palacio la señora viuda de Gaytán de Ayala, que será presidenta de la Junta provincial que aquí ha de constituirse con el propio objeto.

Noticias de Bélgica.
Hoy ha llegado aquí una persona procedente de Lovaina.

Dice que para cruzar Bélgica ha necesitado un pasaporte expedido por los alemanes. Añade que durante todo el trayecto, desde Lovaina á la frontera francesa, se ha encontrado con autoridades alemanas, y que los alemanes avanzan por allí.

Bautizos.
Han ido á Irún bastantes curiosos á presenciar el bautizo de los tres niños repatriados que llegaron ayer á la frontera. Asiste á la ceremonia mucho público y la Banda municipal.

Los padrinos de los niños son: un concejal, el juez municipal y una distinguida persona allí residente, y madrina la presidenta de la Conferencia de San Vicente de Paúl, organizadora de los bautizos, y el jefe de la Guardia Civil en aquella población.

En Sevilla
Telegrama de los labradores. SEVILLA. (Lunes, mañana.) Los labradores han dirigido un telegrama al Gobierno, manifestando que acatan sin protesta los acuerdos por el adoptados, pero que no creen justo que otras clases se beneficien á costa de sus sacrificios encareciendo el carbón, los abonos y la maquinaria agrícola.

Añade el telegrama que ellos no son los catantes de la situación. Los fabricantes de harinas. SEVILLA. (Lunes, noche.) En la Alcañal

se han reunido los fabricantes de harinas, convocados por la Cámara Agrícola. El alcalde, que presidía, explicó el objeto de la reunión, como derivada de la que ayer celebraron los labradores.

Los fabricantes manifestaron que han vendido las harinas á 41 pesetas, y que á este precio no existe motivo para que los tahoneros suban el precio del pan.

Añadieron que la mayoría de los labradores se niegan á vender el trigo, y los que lo hacen piden 60 reales por fanega.

En el caso de tener que comprar los fabricantes á ese precio, tendrían que vender las harinas á 45 pesetas.

Se mostraron partidarios de que, mientras duren las circunstancias actuales, el Gobierno fije los precios de los trigos y las harinas, conforme á lo solicitado desde Calatayud.

Declararon que están dispuestos á vender á los mismos precios que hoy rigen hasta el día 15 de septiembre, y terminaron haciendo constar que la alarma ha obedecido á los elevados precios que los labradores pusieron á los trigos.

El alcalde dió las gracias á los fabricantes de harinas por la actitud en que se han coicidado. A la reunión asistieron todos los fabricantes de harinas de la provincia.

En Valencia
Huelga conjurada. VALENCIA. (Lunes, mañana.) Los horneros han desistido de la huelga que tenían anunciada, gracias á las gestiones del gobernador.

Este ha obtenido de los importadores harineros la promesa de que no subirán los precios del artículo.

En Las Palmas
Ansiedad. LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Las noticias de la guerra producen verdadera ansiedad en todo el país.

Grupos de extranjeros acuden á leer los telegramas que aparecen en las pizarras de las redacciones.

Todos los reservistas alemanes, italianos y franceses, han marchado á incorporarse. Numerosos pasajeros belgas llegados del Congo se alojan en los hoteles, viéndose imposibilitados de continuar el viaje.

En Barcelona
Las subsistencias. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Una Comisión de patronos panaderos ha visitado al gobernador, asegurándole que mientras subsistan los precios actuales de las harinas no subirán el precio del pan.

También visitaron al gobernador Comisiones de varios oficios: carpinteros, talabarteros, zapateros, ebanistas y otros, en queja de que, sin causa justificada, los almacenistas de determinados artículos han subido enormemente los precios, con lo cual los oficios sufren una gran crisis.

El alcalde ha publicado un bando ordenando que en todas las tiendas de comestibles se coloquen unos carteles, en los cuales se consigne, de una manera visible, los precios de los artículos que expendan.

El objeto es imponer un correctivo á los comerciantes que sin motivo justificado aumenten los precios.

El gobernador civil ha comunicado al alcalde que, en vista de la elevación que se nota en los precios de algunos artículos de primera necesidad, además de las facultades que como alcalde tiene, es delegado del gobernador en lo que á éste corresponde, para la adopción de cuantas medidas crea convenientes para contener los abusos que en la compra y venta de productos alimenticios se puedan cometer, así por los almacenistas como por los vendedores al detall.

Según datos de la Policía respecto de las existencias de carbón y de harinas, hay en Barcelona actualmente 1.759.000 kilogramos de harina de trigo.

Respecto al carbón hay almacenadas 32.357 toneladas métricas.

El gobernador se propone ser muy exigente con los almacenistas y detallistas que no cumplan las disposiciones gubernativas. **La repatriación.**

Esta tarde, á las cinco, saldrá un vapor con un millar de repatriados para Valencia y otros puertos de Levante.

Entre ellos van la mayoría de los 600 que anoche á última hora llegaron en vapor á Barcelona.

Las autoridades no tienen noticia de la llegada de más barcos. Los repatriados acudieron al Gobierno civil, donde fueron socorridos como los demás días. Durante el día han llegado hoy dos expediciones por tierra, compuestas de 190 individuos.

La Junta de Protección á la infancia se reunirá esta noche para tratar del conflicto que resulta de hallarse en la cárcel unos trescientos repatriados, como quinceañeros, que lo fueron por no tener medios de vida en Barcelona.

En la entrevista que ayer tuvieron los señores Iglesias (D. Pablo) y Dato, el primero formuló algunas quejas por la conducta del actual Gobierno prohibiendo mítines, manifestaciones y otros actos, tal como la velada neorológica organizada á la memoria de Jaurés por la Casa del Pueblo.

El jefe del Gobierno hizo presentes al jefe del partido socialista español las circunstancias especiales por que España atraviesa ante el presente conflicto armado, y que colocan al Gobierno en la ineludible obligación de no consentir actos que en circunstancias normales hubiera seguramente autorizado.

Le puso el ejemplo que ofrece Francia, en donde ni siquiera en la Prensa se ha dedicado á la memoria de Jaurés aquel espacio que en circunstancias normales se hubiera dedicado á la horrible tragedia, y que merecía desde luego la figura política del campeón pacifista francés.

En lo que hace á este orden de cosas, cree el Gobierno que debe evitar todo cuanto tienda á excitar los ánimos, y que pudiera, como consecuencia de esto, producirse manifestaciones de desagrado que molestasen á naciones beligerantes, para las cuales España no puede tener en estos momentos más que un gran respeto, única manera de demostrar que es sincera en extremo la neutralidad acordada por el Gobierno.

UN INCIDENTE EN MALAGA
Marinos alemanes insubordinados. MALAGA. (Lunes, tarde.) Esta madrugada ha ocurrido á bordo de un vapor alemán, fondeado en el antepuerto, una insubordinación de marineros, que ha obligado á intervenir á la fuerza pública.

La insubordinación obedeció á causas que se ignoran; pero que no deben tener relación alguna con la guerra que sostiene Alemania. Lo cierto es que una pareja de guardias de Seguridad que pasó á bordo fué desobedecida y arrollada.

El capitán del buque, que es el «Stangea», pidió auxilio al cañonero «Bonifaz», que se hallaba anclado en el puerto, y el comandante de éste envió una sección de marinería armada, que logró restablecer el orden.

Fueron detenidos cuatro alemanes, cabecillas del motín, que fueron encerrados en los calabozos de la Aduana. Serán entregados al cónsul alemán.

Medidas de precaución.
El comandante de Marina ha dispuesto que los buques de las distintas nacionalidades en guerra, que pudieran arribar á Málaga en días

sucesivos, fondeen en dársenas distintas, lo mismo que los que aquí están refugiados. La medida tiene por objeto evitar colisiones y choques entre la marinería de los distintos buques.

Además de esto se ha dispuesto que se redoble la vigilancia en las muelles y que se aumente la fuerza de Seguridad que en ellos presta servicio.

En Cádiz
Las fuerzas navales inglesas. CADIZ. (Lunes, tarde.) Cuantos acorazados y cruceros ingleses había en la costa de Marruecos y en Gibraltar han zarpado para el Norte de Europa.

En aguas del Estrecho siguen vigilando numerosos torpederos ingleses. En Gibraltar están todas las tropas acuarteladas, y por la noche los artilleros vigilan al pie de los cañones.

Potentes focos eléctricos alumbran de noche el Estrecho.

El «Princesa de Asturias»
Orden y contraorden. CADIZ. (Lunes, tarde.) El crucero «Princesa de Asturias» recibió orden urgente de zarpar con rumbo á Arcila.

Cuando el buque levaba anclas para marchar, recibió otra orden contraria y suspendió el viaje.

Se dice que el envío de dicho buque lo motivaba el hecho de haber pasado por Arcila y Larache un barco de guerra extranjero.

NOTICIAS DE MADRUGADA
En Madrid
La actitud de España

A pesar de las declaraciones que un día y otro hace el Presidente del Consejo sobre la actitud de España ante el presente conflicto, continúan en los círculos políticos y de reunión los comentarios, llegándose á hablar de si sería más conveniente la actitud de neutralidad ó la de significarse en favor de una de las partes que intervienen en esta guerra.

Frente á cuanto en uno ó en otro sentido se dice, nosotros podemos afirmar que es un propósito, ó mejor dicho, un acuerdo inquebrantable de Gobierno, el mantenimiento de esa neutralidad, cuya observancia escrupulosa reconocen las mismas naciones beligerantes, no existiendo por parte de ninguna de éstas la menor queja acerca de la conducta de España, sino que, por el contrario, parece ser que el Gobierno tiene recibidas pruebas de unas y otras de que les merece respeto, y hasta pudiéramos decir que por la situación especial de España, como por sus antecedentes históricos, la encuentran justificada.

Con ser grande el conflicto económico que tenemos en España, como resulta de la gran contienda empeñada, lo había de ser inmensamente mayor si España abandonase esa neutralidad.

Y como este convencimiento lo tiene el Gobierno, de aquí que el Sr. Dato no se harte de decir que para cambiar de política tendría que ser con un nuevo jefe de Gobierno. Nunca continuando él al frente de éste.

LA REUNION DE AYER
El Consejo del Banco
Las peticiones de auxilio.

El Consejo del Banco de España estuvo reunido toda la tarde de ayer, y aun cuando sus acuerdos no se exteriorizaron, puede decirse, sin temor á ningún género de dudas, que fueron de gran importancia.

En la reunión se hizo un examen minucioso y sereno de las peticiones formuladas en demanda de auxilio por aquellas Sociedades y Empresas que no tienen de momento recursos disponibles por tener sus fondos en el Extranjero.

El Consejo del Banco de España estuvo reunido toda la tarde de ayer, y aun cuando sus acuerdos no se exteriorizaron, puede decirse, sin temor á ningún género de dudas, que fueron de gran importancia.

En la reunión se hizo un examen minucioso y sereno de las peticiones formuladas en demanda de auxilio por aquellas Sociedades y Empresas que no tienen de momento recursos disponibles por tener sus fondos en el Extranjero.

El jefe del Gobierno hizo presentes al jefe del partido socialista español las circunstancias especiales por que España atraviesa ante el presente conflicto armado, y que colocan al Gobierno en la ineludible obligación de no consentir actos que en circunstancias normales hubiera seguramente autorizado.

Le puso el ejemplo que ofrece Francia, en donde ni siquiera en la Prensa se ha dedicado á la memoria de Jaurés aquel espacio que en circunstancias normales se hubiera dedicado á la horrible tragedia, y que merecía desde luego la figura política del campeón pacifista francés.

En lo que hace á este orden de cosas, cree el Gobierno que debe evitar todo cuanto tienda á excitar los ánimos, y que pudiera, como consecuencia de esto, producirse manifestaciones de desagrado que molestasen á naciones beligerantes, para las cuales España no puede tener en estos momentos más que un gran respeto, única manera de demostrar que es sincera en extremo la neutralidad acordada por el Gobierno.

LA SUSCRIPCION NACIONAL
Reunión en el Gobierno civil

Para fomentar la suscripción nacional iniciada por S. M. la Reina en favor de los españoles á quienes el actual conflicto europeo ha privado de elementos de subsistencia, obligádoles á repatriarse precipitadamente, se celebró ayer una reunión en el Gobierno civil.

Asistieron el alcalde y representantes de la Diputación provincial y varios Círculos y Sociedades y de la Prensa.

El gobernador, Sr. Sanz Escartín, que presidia, expuso el objeto de la reunión. Hablaron después el alcalde, Sr. Prast, ofreciendo el apoyo del Municipio, y el representante de la Diputación provincial, quien también prometió el concurso de la Corporación que representaba.

Los Sres. Sanz Escartín, Prast y el representante de la Diputación provincial se suscribieron personalmente con 250 pesetas cada uno.

Los demás señores que asistieron á la reunión mostraron su conformidad con los propósitos expuestos por el gobernador civil.

En provincias
En San Sebastián
Lo que dice el ministro

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Al recibirnos por la noche el ministro de Estado, nos dijo que no había llegado ningún nuevo telegrama y que le habían visitado los embajadores de Austria y Alemania y el ministro de Bélgica.

Este último le entregó una copia de la protesta que el Gobierno de su país hace ante el mundo entero por la violación de su territorio por Alemania.

En ella se consigna que, con arreglo al Tratado de La Haya, el rechazar un ataque no constituye acto de hostilidad.

Después le leyó el mismo diplomático un telegrama diciendo que los fuertes de Lieja se sostienen y que el ejército de campaña defiende los caminos hacia Bruselas, rechazando los ataques de los alemanes.

Terminó diciendo el ministro que los ejércitos belga, inglés y francés han realizado su unión.

Más tarde, al despedir al Rey en la estación, dijo el ministro de Estado que había recibido un telegrama de nuestro embajador en Berlín, diciendo que el Emperador ha salido para el Rhin con su ministro de Negocios, y otro telegrama confirmando el abandonmentamiento en la escuadra turca de los dos cruceros alemanes refugiados en los Dardanelos.

Viaje del Rey.
En el sudexpreso de esta noche marchó á Madrid S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torreilla, conde de Aybar y conde de la Unión.

En la estación despidieron á S. M. el Infante D. Fernando, el ministro de Estado, los Sres. García Prieto, Cobian, Calbetón, autoridades, Corporaciones y muchas distinguidas personas.

Al partir el tren se dieron vivas al Rey. **El precio del pan.**

Una Comisión del gremio de panaderos vió hoy al alcalde para decirle que, á pesar de las

Últimas disposiciones del Gobierno, subía considerablemente el precio de las harinas...

Declararon que estaban algunos de ellos elaborando el pan con harinas adquiridas a precios elevados y con pérdida.

El alcalde les dijo que, dado el alcance de las disposiciones dictadas por el Gobierno, esperaba obtener la reducción en el precio de las harinas.

El alcalde apeló al patriotismo de la Comisión para que aplazara durante dos días la subida, a lo que accedió.

Se trasladó el alcalde al Gobierno civil para dar cuenta de esta entrevista al gobernador.

La repatriación.

De Irún han llegado 312 repatriados y han salido 228; quedan allí hoy 84.

El alcalde de Estrada (Pontevedra) ha telegrafiado al gobernador para expresar la gratitud de aquel vecindario por lo hecho en favor de los repatriados del distrito.

En Cádiz

No se subirá el pan.

CADIZ. (Lunes, noche.) Citados por el alcalde, se han reunido en el Ayuntamiento los vendedores de comestibles.

Acordó no subir el precio del pan, y el alcalde propuso buscar trigo en la provincia para que no exceda el precio del pan de los 40 céntimos.

Los almacenistas dieron al alcalde nota de las existencias que tienen de artículos de primera necesidad, los cuales no faltan.

Sólo faltará leche condensada y algunos artículos de procedencia alemana ó de otras naciones; pero para la vida sobra con los productos españoles.

Prometieron no alterar los precios, pero siempre que el Gobierno impida el acaparamiento de artículos de primera necesidad.

El alcalde prometió solucionar cuantas dificultades se presenten, consiguiendo que venga cuanto se precise para la vida de Cádiz de los centros productores de España.

En Sevilla

Los repatriados.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el Círculo de Recreo, bajo la presidencia del gobernador, y con objeto de tratar de la suscripción en pro de los repatriados, se han reunido diversas personalidades.

Se hizo una cuestión entre los socios. La primera cantidad recibida fué de 74 pesetas que enviaron del Casino Militar.

El gobernador citará á los empresarios de todos los teatros y cines para organizar beneficios.

Llegaron nuevos repatriados, que fueron socorridos y enviados á sus casas.

Dicen de El Ronquillo que llegaron á aquel pueblo numerosas familias sin trabajo á causa de la paralización de las minas.

Desagradable incidente.

Durante la reunión de labradores y harineros celebrada hoy, ya telegrafiada, surgió un desagradable incidente entre un labrador y exsenador y un fabricante de harinas, que llegaron á las manos.

El alcalde intervino con energía, consiguiendo apaciguar los ánimos.

RELATO DE UN MARINO FERROLANO

UN BUQUE INGLÉS CAPTURADO

Efectos de un cañonazo.

FERROL. (Lunes, noche.) Ha llegado el marinero ferrolano José Torres, que formaba parte de la tripulación de un vapor inglés que fué echado á pique por un buque alemán.

El marinero refiere lo ocurrido del modo siguiente:

«Al salir de Bayona el vapor de cuya tripulación formaba parte, fué avistado por un buque de guerra alemán.

Como al hacerle éste señales no se detuviera, el alemán cañoneó al inglés.

Uno de los proyectiles hizo grandes estragos en la popa del vapor.

Entonces, el capitán inglés puso proa á tierra y embarrancó el vapor en una playa próxima.

La tripulación se lanzó al agua y logró llegar á nado á la playa antes de que llegasen los alemanes.

En la travesía pereció ahogado el segundo maquinista.

De la tripulación del vapor sólo quedaron á bordo seis marineros, que eran españoles.

Después de comprobar su nacionalidad, los alemanes les pusieron en libertad.

Para los pobres de Algeciras

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El comandante general de este Campo ha recibido una carta del diputado D. José Luis Torres, quien propone, para aliviar la crisis proletaria, instalar en Algeciras una cocina económica, asegurando, con el concurso de una aristocrática dama madrileña, el sostenimiento de raciones diarias, además de los gastos de la cocina y su instalación.

Propone también el Sr. Torres la constitución de una Junta de señoras, presidida por la del señor general Alsina, que por suscripción entre personas pudientes de Algeciras, costeen mayor número de raciones.

El Sr. Torres recaba exclusivamente para la incógnita bienhechora todas las manifestaciones de gratitud para esta altruista idea, y anuncia su venida para los trabajos de instalación.

Como la miseria aquí entre la clase baja es grandísima, el proyecto ha sido recibido con gran aplauso.

El diputado propone hacer extensiva á La Línea, cuando los recursos que gestiona lo permita, el establecimiento de estos socorros para los necesitados.

En Castellón

Felicitando al Gobierno.

CASTELLÓN. (Lunes, noche.) Se ha cons-

tituido la Junta encargada de allegar recursos á los repatriados.

Las autoridades y fuerzas vivas han acordado felicitar al Gobierno por las medidas adoptadas para lograr la reducción de los aranceles.

También ha sido felicitado el gobernador por su campaña en la cuestión de las subsistencias.

En Valencia

Los gremios.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Comisión de la Unión gremial ha visitado al gobernador para agradecer al Gobierno la prohibición de exportar artículos de primera necesidad y la declaración de la franquicia para los trigos.

El alumbrado público.

El servicio de gas y luz eléctrica está garantido, pues las fábricas tienen carbón para siete meses.

Más inmigrantes.

Han llegado hoy 274 braceros inmigrantes. Tomarán diferentes trenes, marchando á sus respectivos pueblos.

Alcalde felicitado.

Ha sido objeto de calurosos elogios y felicitaciones el alcalde de Valencia, por haber hecho abortar la huelga de horneros é impedir el aumento de los precios del pan.

En Málaga

La cuestión del pan.

MALAGA. (Lunes, noche.) En la Cámara de Comercio se han reunido los tahoneros, porque hoy expiraba el plazo para vender el pan á su antiguo precio.

En vista de la franquicia concedida al trigo, han acordado aplazar toda determinación y esperar el efecto que produzca en tres días.

Carbón en abundancia.

La Compañía de Correos de Africa ha ofrecido á la Cámara de Comercio, ofreciéndola cuanto carbón necesite.

Tiene 1.500 toneladas y recibirá 2.000 más semanalmente.

La exportación de fruta.

La Cámara de Comercio ha convocado á los exportadores de fruta para América, en vista del aviso de la Transatlántica de que no puede llevar fruta á América por necesitar transportar carbón en los viajes de ida y retorno.

El conflicto es grave. Se ha telegrafiado al Gobierno pidiendo su mediación en el asunto, para ver el modo de solucionarlo.

Una reunión.

MALAGA. (Martes, madrugada.) En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de autoridades, diputados y senadores para constituir la Junta local que ha de secundar la iniciativa de S. M. la Reina Doña Victoria.

Se acordó ofrecer la presidencia de la Junta de damas á la marquesa de Larios, confiándole la misión de designar á las restantes señoras.

Mañana visitarán las autoridades con tal objeto á la marquesa.

En Alicante

La crisis obrera.

ALICANTE. (Lunes, noche.) La crisis obrera adquiere caracteres agudos en algunos pueblos de la provincia.

El gobernador transmite informes al Gobierno interesando el envío de recursos.

Comisiones de Elche, Alcoy y Crevillente marcharán á Madrid para solicitar del ministro de Hacienda influya cerca del Banco de España para que éste facilite operaciones al comercio y la industria, un tanto difíciles por las actuales circunstancias.

La guerra en el mar

LAS PALMAS. (Martes, madrugada.) Acaba de fondear en este puerto el vapor inglés Arlanza, de 15.000 toneladas, perteneciente á la Mala Real Inglesa.

Dice el capitán que ayer, á las cuatro de la tarde, á su paso por la Gran Canaria, le salió al encuentro el gran transatlántico alemán Kaiser Wilhel Der Grosse, montado en guerra con ocho cañones, el cual disparó, pasando á bordo del vapor Arlanza varios marineros alemanes, que pidieron los documentos y desmontaron el aparato de telegrafía sin hilos, permitiéndole después que continuase su viaje.

El vapor Arlanza, después de comunicar esta noticia al consúl, salió para el puerto, donde montó su aparato de telegrafía sin hilos.

Pocas horas después se ha divisado en el horizonte á un crucero inglés, que continúa parado á algunas millas de esta bahía.

Del vapor inglés Arlanza se destacó una falúa que fué en dirección del crucero.

Se supone que va á darle cuenta del suceso para que siga y capture al expresado vapor alemán.

El «Peña Agustina».

SANTANDER. (Martes, madrugada.) Ha fondeado el vapor Peña Agustina, con carbón, procedente de Inglaterra.

Cuentan los tripulantes que á veinte millas de War-Rock fué detenido el barco por un crucero inglés y registrado minuciosamente, poniéndole en libertad.

Por la noche encontró otros dos cruceros ingleses, que repitieron la operación; ambos buques iban con las luces apagadas.

Ulanos muertos.

PARIS, 17. Un comunicado de Dinant dice que á las seis de la mañana siete ulanos, formando parte de una patrulla, fueron muertos por las avanzadas francesas y otros huieron.

Un avión alemán que hacía un reconocimiento sobre Givet fué alcanzado por las balas y cayó en Hastieres.

Suscripción española

PARIS, 17. La Cámara de Comercio española ha abierto una suscripción entre los socios de la colonia española para proveer á

las necesidades urgentes causadas por la guerra.

La suscripción puede efectuarse en España, entregándose los fondos al Banco de Bilbao por cuenta de su sucursal en París.

Un viajero fusilado.

RENNES, 17. Una señora apellidada Gileu, cuenta que fué expulsada de Kelburg en unión de su esposo el día 2 del mes actual.

Se dirigieron ambos á Suvia; pero tuvieron que desistir de este propósito y se dirigieron hacia Holanda.

Al llegar á Hannover fueron detenidos bajo la acusación de espionaje.

El marido, al ser llevado á presencia de la autoridad, gritó: «¡Viva Francia! ¡Viva Inglaterra!»

Fué condenado á muerte y fusilado. Ella pudo por fin llegar á Rennes sin novedad.

Los Estados Unidos

WASHINGTON, 17. El embajador del Japón en esta capital ha comunicado oficialmente al Gobierno yanqui que el Japón respetará los intereses de los países neutrales y americanos, asegurando que no sufrirá daño alguno.

El Gabinete de Washington ha contestado declarando que estima satisfactorio el propósito de restituir á China el territorio de Kiaotcheu.

LA SALUD DE SU SANTIDAD

ROMA. Il Giornale d'Italia dice hoy que Su Santidad padece una fiebre que le obliga á guardar cama.

VARIOS CONCURSOS

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado la convocatoria de varios concursos para adjudicación de premios.

Estos certámenes son, en resumen: Concurso ordinario para 1915, abierto hasta el 30 de septiembre del mismo año, sobre el tema:

«Transformación de los procesos psíquicos conscientes en procesos inconscientes. Consecuencias que de este hecho se derivan.»

Premios: 2.500 pesetas en metálico, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares impresos del trabajo premiado.

Décimoctavo concurso especial para premiar monografías sobre Derecho consuetudinario y Economía popular, para igual fecha que el precedente y con análogos premios.

Premios del conde de Tenorio: Undécimo concurso ordinario de esta Fundación, sobre el tema:

«Las doctrinas de Economía agraria de Henry George y sus consecuencias en orden al sistema de impuestos, en su aplicación posible á España.»

Octavo concurso extraordinario, sobre el tema: «Modificaciones que en el actual sistema tributario español exigen las condiciones de la vida social moderna.»

Estos dos últimos concursos corresponden al bienio de 1914 á 1916. Estarán abiertos hasta el día 30 de septiembre de 1916, y en cada uno de ellos se ofrecen los siguientes premios: 4.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de las Memorias.

La Academia ha publicado un folleto que contiene las condiciones detalladas de todos los concursos y facilitará ejemplares gratuitamente á quien los pida de palabra ó por escrito en sus oficinas, plaza de la Villa, número 2. La correspondencia debe dirigirse, con estas señas, al secretario de la Academia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, para la cátedra de Matemáticas del Instituto de Zamora, á D. Gabriel Ortal Aparicio.

—Otra estableciendo la Escuela de Odontología, adscrita á la Facultad de Medicina de Madrid.

FOMENTO.—Real orden autorizando á favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior, el gasto de 20.000 pesetas, para atender á los de locomoción, indemnizaciones al personal facultativo y administrativo de la Junta Central y penaje de los topográficos, y 4.000 pesetas para material topográfico y de secretaría, durante el tercer trimestre del año actual.

—Otra autorizando á la Compañía Valenciana de vapores correos de Africa para suspender, durante las presentes circunstancias, el servicio especial de los domingos entre Algeciras-Tánger y viceversa, y disponiendo que este servicio se realice el mismo día, con arreglo al horario de los restantes días de la semana.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que, por decreto del Gobierno inglés sobre extranjeros, los súbditos de Potencias amigas podrán embarcar y desembarcar libremente en los puertos que se mencionan, é indicando igualmente los documentos necesarios, además de permiso especial, para embarcar ó desembarcar en otros puertos.

LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIÓDICO advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Mariano Menéndez, 39 años, Alamillo, 2.—Baltasara Agudo, 84 años, Preciados, 5.—Eugenia Ugalde, 65 años, Arenal, 22.—María Dolores Fernández, 73 años, Quintana, 24.—Ignacia de la Mora, 77 años, Esperanza, 12.—Lucas Celis, 70 años, Espartinas, 8.—Manuel Gacio, 46 años, Don Pedro, 5.—Vicenta Bartolomé, 45 años, Carretera de Extremadura, 29.—Manuel Montañés, 40 años, Aguas, 4.—Carlos González, 25 años, San Lorenzo, 11.—Josefa Martínez, 71 años, Rivera de Curtidores, 27.—Miguel Méndez, 65 años, Rivera de Curtidores, 23.—Margarita Tercio, 44 años, Constancia, 44.—Zacarías García, 70 años, Hospital del Carmen.—Consuelo Calzada, 49 años, Hospital de la Princesa.—Serafín Vargas, 47 años, San Pedro, 5.—Pedro Valencia, 60 años, Manzana, 5.—Jacinto Bello, 8 años, Redondilla, 6.—Francisco Padial, 33 años, Columela, 17.—Jesusa González, 18 años, Fuencarral, 99.—José Ortiz, 17 años, plaza del Progreso, 13.—Julio Hernández, 4 años, Gonzalo de Córdoba, 11.—Emilia Sopeña, un año, Galileo, 29.—Telesforo Carmen Carrera, 7 meses, Escorial, 12.—Eustaquia López, 49 años, Hospital de la Princesa.—Ángel Duque, 3 meses, Chozas de la Alhóndiga.—Alfredo García, 11 años, Avenida de la Plaza de Toros, 22.—Leonardo Domingo, 56 años, Hospital Provincial.—José Santín, 23 años, idem.—María González, 11 años, idem.—Antonio Torres, 33 años, idem.—Carmen López, 28 años, idem.

las faenas más indispensables, y sucesivamente de hora en hora todos los demás.

A las once de la mañana habían entrado todos los tejedores menos un 10 por 100.

Se ha evitado con esto la aglomeración que podía esorbar el comienzo de los trabajos.

Fiestas.

De toda Cataluña recibimos noticias de haberse celebrado ayer en la mayoría de las poblaciones la fiesta mayor que se acostumbra celebrar con motivo de la festividad de la Virgen de agosto.

Los festejos han estado en todas concurrenciosos, animados y sin incidentes.

En los alrededores de Barcelona han celebrado su fiesta mayor Gracia, Badalona, Vilvidrera y otras poblaciones más, unas agrasadas y otras aún independientes, y en todas ha habido animación extraordinaria.

No se tienen noticias de incidentes desagradables.

Temporales.

De la alta montaña de Cataluña escribiendociendo que ha nevado copiosamente en las regiones pirenaicas.

El sábado por la noche descargó una violenta tempestad en la cuenca alta del Ter.

En un pueblo inmediato á Vich las aguas del río arrastraron á una mujer que llevaba ropa, y pereció ahogada.

El río Freser también aumentó considerablemente su caudal de aguas.

Ha nevado abundantemente en la montaña de Nufria.

Aguas de Cabreiró

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VALENCIA

Una desgracia.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) En el Mijares ha aparecido el cadáver del vecino Villarreal Vicente Miralles, de cuarenta y cinco años, casado, que se ahogó estando bañándose.

VASCONGADAS

Notas de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey, con los marqueses de Castel Rodrigo y Torrejón, dió un largo paseo en automóvil antes de almorzar.

La Reina Victoria estuvo en la playa con sus hijos.

A su regreso recibió en audiencia á las señoras de Sánchez Guerra y marquesa de Lema, y hablaron de la suscripción para socorrer á los repatriados.

También recibió al embajador de Francia. La Reina Cristina fué á visitar á sus nietos en casa del Infante D. Fernando.

Los Infantes D. Carlos, doña Luisa y su hijo D. Alfonso salieron á las diez en automóvil para Santander.

También marcharon después á Santander los Príncipes D. Felipe, D. Raniero y don Jenaro.

El Sr. Garcia Prieto.

Ha llegado el ex Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Garcia Prieto, que pasará aquí un par de días, y luego irá á Madrid.

Un niño sonámbulo se suicida.

BILBAO. (Lunes, noche.) En Portugalete un niño de nueve años, llamado Santiago Uzcillo, en un ataque de sonambulismo, le vantóse de la cama y dirigiéndose al balcón se arrojó por él á la calle.

El desgraciado niño quedó muerto en el acto.

A Bilbao.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Ha salido esta tarde para Bilbao los balaños del Rey Tonino y Giralda, así como otros de aquella matrícula.

De paseos.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Los Reyes pasearon en automóvil esta tarde, después del té, por la carretera de la costa.

Soldado ahogado.

En la playa de Gros, el soldado de Ingenieros Manuel Matanza, que allí se bañaba, pereció ahogado.

Estaciones radiotelegráficas

Telegrama oficial.

BARCELONA, 17. Solucionado conflicto estaciones radiotelegráficas. Los que aquí tenían instaladas las han suprimido espontáneamente.

Hoy no quedará ninguna otra más que la que llevan los barcos extranjeros surtos en el puerto.

Un muerto y cuatro heridos

El gobernador de Badajoz comunica que en el pueblo de Azuaga surgió una colisión por antiguos resentimientos entre los vecinos del mismo y los de Granja de Torremona, resultando un muerto y cuatro heridos.

El alcalde de Azuaga también resultó lesionado de una pedrada.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

REINOSA. La compañía dirigida por los Sres. Justo Sanz y Vicente S. Garcia, que ha estado actuando en el teatro Principal, se ha despedido del público con el beneficio de las bellas tiple Mercedes y Concha Sanz.

Las obras puestas en escena fueron Una vieja, en la cual Mercedes Sanz lució sus bellas facultades, siendo muy aplaudida.

Conchita Sanz fué muy celebrada en la zarzuela Para casa de los padres como cantante y como actriz.

El tenor Sanz, lo mismo que el baritone Cruzada fueron sus facultades en Cavalleria Rusticana.

La Sra. Saucó, Srta. Fernández y Sres. Arriaga, Presilla, Carques y Pérez, discretísimos. Orquesta y coros, bien dirigidos.

La compañía sale para Santander, donde debutará en el teatro del Astillero en la presente semana.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Traslado de Tello.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Llegó el novillero Tello. En una camilla fué trasladado á su domicilio.

En el barrio de Santa Lucía le hicieron un cariñoso recibimiento.

El doctor Vilches, que lo ha reconocido, dijo que está fuera de peligro.

Conflicto solucionado.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el vapor Luque, de la Compañía vivesa, trabajaban en la descarga dos obreros no asociados, padres del capataz.

Los inspectores de la Sociedad de cargadores ordenaron la suspensión de la descarga del vapor, y los obreros asociados abandonaron el trabajo.

Poco después se presentó en el muelle el presidente de la Sociedad de cargadores, Antonio López, para conocer detalles de lo ocurrido.

López fué detenido, y los cargadores, al enterarse, se declararon en huelga, abandonando el trabajo en todos los barcos.

A las tres y media de la tarde fué puesto en libertad el detenido, y los cargadores reanudaron las faenas, excepto en el vapor Luque.

Un incendio.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el cortijo conocido por Grerera, propiedad del sacerdote Sr. Amo, se declaró un violento incendio, ardiendo una gran extensión de arbolado.

Fuerzas de la Guardia Civil y el vecindario trabajan para lograr su extinción.

El fuego se propaga á otras propiedades y al monte alto y bajo de la referida finca.

Nuevo transatlántico.

MALAGA. (Martes, madrugada.) Ha fondeado el nuevo transatlántico de la Compañía Pinillos Princesa de Asturias.

Zarpará á primera hora.

Ha sido visitadísimo.

Agresión cobarde.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Por cuestiones del oficio regañaron en un tejaz de Triana José Campaña y José Tenorio.

Hallábase aquél almorzando, y Tenorio le dió una tremenda puñalada en la espalda, penetrándole la hoja en el pulmón.

Luego le dió dos puñaladas más en la región sternal, dejándole en estado agónico.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 18 de agosto de 1914.

Sale el Sol á las 5,28.
Se pone á las 19,9.
Sale la Luna á las 1,36.
Se pone á las 17,31.

SANTORAL.—Santos Lauro, Agapito, Serapion, Próculo, Máximo y León, mártires; Santos Juan Crispo y Fermín, confesores, y Santos Juliana, mártir; Elena, Emperatriz, y Clara de Montefalco, vírgen.

SANTOS FLORO y compañeros mártires.

San Floro y San Lauro, que eran hermanos, trabajaban como canteros en Constantinopla y marcharon más tarde á Esclavonia.

Licinio, hijo de la Emperatriz Elpidia, les llamó para que dirigieran la construcción de una iglesia dedicada á los dioses.

Terminada la obra, Floro y Lauro congregaron en la iglesia á los cristianos, derribaron los ídolos y colocaron en su lugar una cruz.

Al día siguiente fueron presos con otros muchos cristianos, y degollados en 18 de agosto del año 150.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

VIII

Continuemos detallando cuanto ocurrió en la capital el 26 y 27, hasta que el 28 ya la Guardia Civil dejó de obrar con independencia y se puso á las órdenes de distintos jefes de Ejército, afectos á las distintas zonas, que al mando de un general cada una, se dividió la población. Desde ese día, la fuerza del Cuerpo fué un núcleo más de soldados. Hasta ese día obró cada grupo inspirado en lo que marca y ordena el reglamento. Siempre quedó á salvo el honor de las armas. Jamás se preocupó del número y disposiciones del enemigo.

Los sucesos que voy á referir, rigurosamente exactos, como los que hasta aquí he descrito, tuvieron lugar en la Rambla de Canaletas, calle de Pelayo, plaza de la Universidad, calles de Aribau, Muntaner, Aragón...

Acudió la sección de Infantería, que ya dije salió para esos lugares el 26 por la mañana. Como zona céntrica y extensa, y dado que el auxilio pedido por el Gobierno civil era para impedir el cierre de tiendas y la paralización del servicio de tranvías, que se había iniciado en los barrios extremos, distribuyó el oficial la fuerza por parejas, quedándose él con una corneta para recorrer y vigilar el servicio.

A eso de las nueve y media se formó frente al kiosco de Canaletas un grupo de personas bastante numeroso.

Invitó el oficial á que transitasen. Una mujer, señora por el vestir, pero no por los hechos, de relativa avanzada edad, siguió alejando á las gentes á que impidieran por la fuerza los embarques que ella decía habían de efectuarse aquella tarde. Nueva invitación del oficial, mucho más cortés por ser hecha directamente á la señora. No se le hizo caso. Empezaron los silbidos. La buena señora "n" saltó á la Guardia Civil. Esta institución, oponiéndose á los deseos del pueblo, cometió, según ella, un acto de bandadaje; sus hombres, unos asesinos, unos mataninos.

—Señora, siga su camino. No abuse de su sexo. Se lo ruego—dijo el oficial.

—¡Canallas, asesinos!—repitió.

—Queda usted detenida; venga conmigo.

—¡Señores, que me detienen! ¡Socorro, á mí!

Los insultos se generalizaron. El oficial mandó tocar atención al corneta. Cargaron los dos.

Al toque de atención acudieron las parejas. La mujer se negaba á andar. Algunos intentaron libertarla. Y hasta que se la condujo á la Delegación de la Policía más próxima, hubo de reñir la fuerza pública con el populacho, en más de una ocasión tanto, que con los fusiles armados se cargó, que se hicieron unas detenciones durante la marcha y que por verdadero milagro no se salieron con el propósito de quitársela de las manos á los guardias. Durante el trayecto, ya de ventanas y balcones empezaron las agresiones.

Cuando se llegó á la Delegación el oficial se puso al teléfono para participar al gobernador civil lo ocurrido é importancia del hecho, por las demostraciones del público. Se le dijo que estaba bien; que el gobernador había ido á Capitanía general, y que de todas partes avisaban ese mismo estado anormal.

Regresó á su zona. Los establecimientos se cerraban á voluntad de los dueños. Los tranvías circulaban por el centro; pero sus conductores manifestaban que corrían serio peligro. Empezaron á llegar noticias de tranvías volcados, apedreados.

Sobre las dos, tres tranvías parados en la Gran Vía, esquina á Muntaner, entorpecían la circulación y servían de refugio y parapeque á un grupo que agredió á la fuerza. Ya había dado órdenes la Dirección de la Empresa de que se retirara el servicio. Los conductores de esos tranvías los habían abandonado. Un ingeniero de la Compañía se ofreció á conducirlos, siempre y cuando la Guardia lo acompañara. Montó el oficial con él en la plataforma delantera. El miedo de los tranvías era al pasar por delante de la Casa del Pueblo, en la que había un núcleo de hombres con revólveres en la mano.

Se pusieron los tranvías en marcha. En efecto, al entrar en la calle de Muntaner los gritos de protesta eran ensordecedores. El

tranvía de vanguardia llevaba los otros á remolque. Si no va la Guardia Civil, los quemar, los destrozan. Se pasó á toda velocidad por ante la Casa del Pueblo; los exaltados amenazaron con sus revólveres, rugieron en imprecaciones. En el Hospital Clínico regresó la fuerza.

Bajaron por Aribau. Allí encontraron una sección de Caballería de la Comandancia del tercer tercio. Decidieron los dos oficiales ir hacia la Casa del Pueblo. Para evitar agresiones y proteger la espalda de la fuerza, quedó la Infantería en la calle de Aragón, esquina á Aribau. La Caballería avanzó para cargar sobre los grupos, si no se retiraban.

Cuando vieron que la Caballería se dirigía á ellos, el oficial solo era el que se adelantaba, porque á la sección la hizo hacer alto en Aragón, junto á Muntaner, retrocedieron corriendo y se entraron en el edificio del Centro. Un traidor, al cerrar la puerta, hizo un disparo al oficial, que no hizo blanco. Transcurrieron diez minutos. Ya se disponía la fuerza á regresar, cuando de la azotea de la Casa del Pueblo, que estaba átestada de socios, hicieron una descarga "errada sobre la sección. ¡Carguen!, mandó el oficial. ¡Fuego por descargas, y á la azotea! ¡Fuego! Cinco descargas seguidas. Ayes, gritos... La azotea quedó sin un alma.

A poco, las camillas del servicio sanitario del referido Centro salían transportando heridos á la Casa de Socorro.

¿Por qué disparáis contra la Guardia Civil, insensatos? Nos padres de familia, como vosotros, y al repeler con las armas la agresión, tras los proyectiles van sus almas; pero no sólo cumplen el deber de su profesión, sino que también defienden el pan de sus hogares, al que vosotros, al agredirles de muerte, atentáis.

Al participarse el hecho al Gobierno Civil, serían las tres, dijeron que desde la una estaba declarado el estado de guerra. Se comunicó al capitán general, el que, después de recibir el parte detallado, preguntó si había bajas en la fuerza, y al decirle que no, y que sólo un caballo fué herido de bala, felicitó á los oficiales por su comportamiento al repeler con las armas la agresión que con las armas le hicieron.

Aquel día, á media tarde, el teniente coronel, jefe de la Comandancia de Caballería, clausuraba, de orden de la autoridad militar, la Casa del Pueblo.

JADERA

ADJUDICACION DE UN CONCURSO

El pavimento de Madrid

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido la Comisión especial encargada de dictaminar acerca de los dos pliegos presentados al concurso para la pavimentación de Madrid.

Después de alguna discusión, se acordó hacer la adjudicación, por cuatro votos contra tres, á la Casa inglesa Pearson and Company, de Londres.

La citada Comisión se reunirá en breve para hacer las modificaciones necesarias del pliego de condiciones.

JACINTO BENAVENTE

Cortamos de La Epoca:

«En los telegramas de San Sebastián se habla dicho que el ilustre dramaturgo español Jacinto Benavente se encontraba en dicha capital, de regreso de su viaje al Extranjero. Esta noticia es inexacta, pues quien ha llegado á San Sebastián es el doctor D. Avelar Benavente, hermano de aquél.

Como es sabido, el autor de La noche del sábado se encontraba haciendo una excursión al Polo Norte, á bordo del vapor alemán *Príncipe Federico Guillermo*, en unión de otros españoles distinguidos, como D. Fernando de Cárdenas y D. José Carranza, hijo del senador y marino D. Ramón.

Poco después de estallar la guerra se dijo que el vapor alemán había regresado apresuradamente desde Spitzberg. De-pués no se ha vuelto á saber nada.

Un colega dice hoy que el *Príncipe Federico Guillermo* fué apresado por un crucero inglés, y que había sido llevado á algún puerto de la Gran Bretaña, donde los pasajeros, amparados por sus respectivos consules, esperaban el momento oportuno para regresar á sus respectivos países.

Otro colega, en un telegrama de Copenhague, fechado el 15, dice que el *Príncipe Federico Guillermo*, equipado como crucero auxiliar, logró escapar á la persecución de los buques ingleses, y se ha refugiado en el puerto de Bergen, llevando á bordo 400 turistas.

De todos modos, es seguro que á los viajeros del *Príncipe Federico* no les ha ocurrido nada de particular, y que el ministerio de Estado no tardará en tener noticias del ilustre Benavente y de los demás españoles que hacían la excursión al Polo.»

El ministro de Estado resolvió ya las dudas referentes al asunto, pues dijo que Jacinto Benavente se encuentra en Newcastle y que regresará á España en seguida.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montero, 12 Telf. 4.168

Chocolate, bollo y leche 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

IDEAS CURIOSAS Y NUEVAS

JESUS SON NUESTROS INVENTORES!

El tornillo del Instituto.

Sabia yo que mi amigo Francisco Watt, el inventor rico y fecundo, nieto del famoso inventor de las máquinas de vapor, tenía un entusiasmo ciego, fanático, inconmensurable por el Instituto Nacional de Inventores, cuyos estatutos se están imprimiendo ya á estas fechas.

Watt, que, á pesar del origen inglés de su apellido, es más español que la fiesta nacional, fué uno de los primeros que espontánea y fervientemente se adhirió á la idea de la fundación de ese útilísimo y culto organismo; quizá el primero en alentarme con palabra cálida y sincera en los trabajos preliminares de esta empresa, que ya empieza á dar admirables frutos.

El, que necesita menos que nadie del Instituto Nacional de Inventores, porque con sus afortunados estudios ha reunido un capital hermoso, era el más ardiente y tenaz partidario de la idea.

Y sabiendo yo que entre las infinitas cosas que posee—porque ese hombre es un arsenal de inventos curiosos y originales—tenía un tornillo que puede competir con el que hizo rico á Chamberlain, escribí el artículo titulado «No falta un tornillo!»

¿Qué ocurrió? Lo que yo preveía, lo que era de suponer, conociendo el entusiasmo que sienten por el Instituto los inventores españoles.

Que todos, quién más, quién menos, se apresuraron á poner á disposición del Instituto, en atentas y amables cartas que serán conservadas como inestimables reliquias del naciente organismo, un sinnúmero de patentes y de inventos variados, ingeniosos, útiles y lindísimos, que equivalían al tornillo de Chamberlain y que van á ser la base del fondo social del Instituto, para proteger á los inventores sin recursos y con ideas.

Lo que ofrecen los inventores.

No sé si me acordaré de todos los inventos; pero prometo dar la relación de ellos, y allá va, omitiendo nombres, á requerimientos de los interesados:

Un lápiz eterno, muy práctico y nuevo.

Un regulador automático para los aparatos de carburo, verdadero huevo de Colón.

Un aparatito calculador, de bolsillo, cosa magnífica.

Una cama de campaña, indispensable para el soldado, el explorador, el excursionista y el cazador.

Una romana de precisión, que ha de dar muchas desazores á los que roban en el peso.

Un sistema nuevo de alpargatas, que duran media vida.

Un sobre para cartas, que es la sencillez y la comodidad llevadas al *summum*.

Un amortiguador para automóviles.

Un motor de viento.

Otro de agua, sin presas.

Una teja de mayor duración y más fácil colocación que las modernas.

Un sifón intrancable.

Un propulsor consecutivo.

Un motor de aire ó agua, aprovechable en la navegación marítima y aérea, y otros muchos.

La cama de campaña, que es de una ligereza y sencillez admirables, es obra de una mujer. Porque debo advertirte, lector, que también contamos en el Instituto con una inventora, tan modesta como ilustrada, que á mi llamamiento á los inventores, respondió con la siguiente expresiva carta para publicarla:

«¿TENDRE, ACASO, EL TORNILLO?... Distinguido señor: Desde el comienzo de su noble, entusiástica y patriótica labor en pro de los inventores españoles, estoy atenta á su desarrollo, y, como es natural, congratulándome de su indudable éxito.

Es de admirar y agradecer su constancia, tenaz, eficientísima, muy necesaria en nuestra amada tierra, donde suele reinar el enervamiento consiguiente á las meridionales latitudes. Si esto es verdad, no lo es menos que, debido sin duda á esta causa, la imaginación ardiente, fantástica, creadora de los hispanos, compensa con sus imágenes la molición de los músculos, hasta que impulsados á moverse la magnificente visión que desea ver tangible.

Dejando digresiones, pasemos al asunto objeto de estas líneas.

Su artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hame decidido á salir de la pasividad relativa en que permanecía, por temor á parecer atrevida (presumida más bien), debido á la poca costumbre que tenemos de que la mujer se mezcle en algo más que en zurrir caletas y componer—ó achicharrar—guisados. Afortunadamente, hoy las corrientes son otras; los hombres de verdadero mérito nos permiten pensar y nos dejan decir nuestro pensamiento, que no por esto perdemos nuestro carácter esencialmente femenino; y, alentada con esta convicción, atrevo-me á exponer en estas hospitalarias y cultas columnas mis anhelos y esperanzas, pensando, á la vez, que pudiera servir de estímulo y quite-miedo á muchas, que tal vez suspiran por ensanchar el círculo de sus actividades, hoy, desgraciadamente, restringidas á muy limitado término.

Y... ¡digo!... ¿Qué exordio más largo antes de entrar en materia, ¿verdad?... ¡Cuán to- rdeó!... ¡Es lo que pasa!... ¡Cuesta tanto atravesar á decir que cree una saber algo más que los quehaceres caseros!...

Peró, en fin, vamos al caso. Lo que yo he ideado es algo necesarísimo en todas partes, así en el hogar como en el campo, que ha de reportar gran utilidad por haber simplificado hasta lo inverosímil su construcción, aplicación y manejo, y, por tanto, de aceptación mundial (nada menos). Si exagero, perdonad-me; ¿qué inventor no se cree el «non plus»?

(salvo raras excepciones). Esto es muy humano. Si sufro una equivocación, ya se encargarán los sabios de darme en los nudillos, con lo que estudiaré más ó se me quitarán para siempre los pujos «inventoriles».

En síntesis, Sr. Battaler: que «creo», tal vez un poco presuntuosamente, «tener el tornillo» (aunque alguien crea que me falta) que dice usted necesitar para la consecución de su soñado y bien amado «Instituto Nacional de Inventores Españoles», y que desde luego, «si ajusta», pongo á su disposición para el objeto indicado; y si, por acaso, á mí «famoso tornillo» faltare (ó sobrare) algún requisito, esos imaginativos maravillosos que usted menciona, esos genios profesionales que, demasiado abstraídos en los grandes problemas, no paran mientes en lo menudo, resolverán lo que á mí exigía entender haya escapado.

Lo antes que me sea dable tendré la satisfacción de mostrarle el diseño del producto de mi observación—más que de verdadero ingenio—; pero que si es lo que necesitamos... ¡yo tan campante! ¡Y todos, encantados!

¡Mi respetuoso saludo!

¡Animo y adelante! ¡Viva España!—*María del Carmen*

Madrid, 22-VII-1914.»

El del verdadero tornillo.

A todo esto, Paco Watt, desde San Sebastián, que es donde le cogió el artículo, se apresuró también á decirme:

«No busque usted el tornillo para el Instituto. Tengo, como usted sabe, uno, más sencillo, más práctico, más barato que todos los del mundo. Con patente y todo, lo cedo enterito al Instituto Nacional de Inventores, debiéndole advertir que ya me ofrecen por él, aquí en España, 25.000 duros, que serán destinados al fin que se persigue, y al cual quiero yo contribuir, como español y como inventor.»

Ya lo sabe usted, pues. Si Chamberlain le puso punta al tornillo antiguo, yo le añado una ranura, y queda perfecto.»

Efectivamente: El tornillo Watt no tiene más que eso. Una canal longitudinal, merced á la que el mismo tornillo, al penetrar en la madera, echa fuera las virutitas que antes quedaban dentro, impidiendo así que se parta la madera.

¿Es ingenioso?... ¿Es sencillo?... ¿Es práctico?... ¡Nada! ¡Que valen un Perú estos inventores españoles!

F. ROIG BATALLER

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Una petición de alcaldes

Los alcaldes de Aranjuez, Ciempozuelos, San Martín de la Vega, Titulcia, Valdemoro y Pinto, en representación de sus respectivos Municipios han presentado una exposición al director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, en que solicitan que dicha Compañía conceda:

Un tren que salga de Aranjuez á las diez de la mañana.

Un tren que salga de Aranjuez á las veintuna de la noche.

Retrasar la salida del núm. 119 hasta las trece, lo menos.

Trenes descendentes de Madrid á Aranjuez: Un tren con salida de Madrid á las nueve.

Un tren con salida de Madrid á las quince durante los meses de invierno, de octubre á mayo.

Un tren que salga de Madrid á las veintidós, durante el verano.

Dar mayor velocidad al tren número 114.

En lo que se refiere á las tarifas, piden:

Que se establezcan unos abonos de un mínimo de 10 viajes, y un máximo de 25, de las estaciones á Madrid, sin limitación de tiempo y al precio de 0,02 en tercera, 0,04 en segunda y 0,06 en primera por kilómetro de recorrido.

Mercancías.—Establecimiento de una tarifa económica de frutas y hortalizas sobre la base de precios de la de Valencia; lo cual proporcionará mayor tráfico á la Compañía, evitando el transporte por carretera.

Otra mejora importante, que en seguida quedará implantada en el pueblo de Valdemoro, es la instalación de un teléfono que comunicará directamente con Madrid.

MARRUECOS

Telegrafían las Afectuadas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

CASA DE LA VILLA

El Asilo de la Paloma.

El alcalde, Sr. Prast, ha visitado el Colegio de Nuestra Señora de la Paloma, con motivo de los festejos allí celebrados, y ha salido gratamente impresionado del orden que reina en el benéfico establecimiento municipal.

En su visita probó la comida de los acogidos, que encontró excelente, y por ello felicitó al concejal inspector, Sr. Alvarez Arranz, y al director del Colegio, Sr. Becerra.

Mendigos de viaje.

De los mendigos recogidos en el campo de desinfección han salido 34 para sus respectivos pueblos; de ellos, 17 han ido á Barcelona, 7 á San Vicente de Calders, 7 á Reus, uno á Tarragona, otro á Zaragoza y otro á Tafalla.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno no cesa de recibir telegramas de Cámaras de Comercio y de otros Centros, felicitándole por las medidas adoptadas en el problema de las subsistencias y que evitarán que los acaparadores puedan elevar con sus manejos el precio de los artículos de primera necesidad.

Hoy le han telegrafiado las Cámaras de Comercio de Avilés y Gerona, aplaudiéndole por la libre introducción del trigo, medida que estiman oportunísima en estos momentos, por creer que con ella no subirá el precio del pan.

También le han telegrafiado en idéntico sentido los industriales de Santander.

Habló el Sr. Dato con los periodistas de su conversación con el Sr. Paraiso, diciendo que éste le había hecho indicaciones sobre medidas que el Gobierno estima de una gran utilidad y que aún no han sido adoptadas.

Ponderaba el Sr. Dato la actitud en que se ha colocado el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, reveladora de su acendrado patriotismo.

Había estado el Sr. Dato conferenciado con los señores ministros de la Gobernación y de Estado, y ambos le han dicho que carecían en absoluto de noticias.

Dijo el Presidente que, en atención á las circunstancias por que se atraviesan, el Rey había hecho indicaciones al general Marvá, en el sentido de que no podría asistir á la sesión anual del Instituto de Previsión.

Con objeto de que S. M. pueda concurrir á dicha solemnidad, ésta ha sido aplazada.

El representante en las minas de Riotinto ha comunicado al jefe del Gobierno que la exportación del mineral sigue efectuándose, como continúa igualmente la extracción del mismo y demás trabajos de la expresada explotación, con el único objeto por parte de la Compañía de no tener que despedir á ningún obrero, aunque para conseguirlo tenga necesidad la Compañía de imponerse grandes sacrificios.

Hacia pública el Sr. Dato esta actitud de la Compañía de Riotinto, para llevar la tranquilidad á los obreros y sus familias, que tenían el temor de que aquella tuviera que llegar al despido de personal, como consecuencia de una posible paralización en los trabajos.

Confirmó el Presidente que el Rey salía ayer de San Sebastián para Madrid en el subexpreso, y que mañana habría Consejo en Gobernación, preparatorio del que el jueves habrá de presidir el Rey, y que éste permanecerá unos días en Madrid.

El Consejo del Banco de España se reunía ayer para tomar acuerdos en relación con los auxilios que dicho establecimiento de crédito está prestando al comercio y á la industria en momentos como estos, en que estamos presenciando el conflicto económico más pavoroso que ha podido presentarse en la historia de la humanidad.

Carecía el Sr. Dato de noticias sobre el «ul-timatum» del Japón á Alemania, y el estado presente de relaciones entre Italia y Austria.

En el domicilio del Sr. Dato se hallaba el Sr. Iglesias.

Suponia el jefe del Gobierno que éste iría, más que á otra cosa, á expresarle su reconocimiento por las medidas adoptadas; pues se da el caso de que el Gobierno tiene ya puestas en práctica cuantas medidas solicitaron de él los socialistas.

Decla, además, el Sr. Dato que siendo éstos enemigos de la guerra, «enrían que ver con España la actitud de neutralidad en que España está colocada.»

«Socialistas y Gobierno—añadió—hemos coincidido en las medidas adoptadas, unas con anterioridad á haberlas ya aquéllas formuladas, y otras acordadas con posterioridad.»

Se despidió el jefe del Gobierno de los periodistas, diciéndoles que, según sus noticias, la movilización del Ejército francés había quedado ultimada anteaure, y que era de esperar que de un momento á otro se libren grandes batallas.

CAMPAÑA SANITARIA

El gobernador civil de esta provincia, de acuerdo con el inspector provincial de Sanidad, se ocupa activamente de hacer una campaña de previsión sanitaria muy laudable.

La reciente circular acerca del régimen de los mataderos de la provincia, que estaban y están aún sumamente descuidados, sin exceptuar los de la capital, que funcionan asimismo en muy malas condiciones; la circular dirigida á los directores de las Compañías de ferrocarriles para mejorar las condiciones de aseó y limpieza en que se ejerce el tráfico, y, por último, los trabajos que viene efectuando para la organización de una brigada sanitaria que atienda y socorra á todos los pueblos de la provincia en caso de epidemias, infecciones y siniestros, son una prueba de que se preocupa de una manera preferente de las atenciones sanitarias, que son las más importantes, aunque las más olvidadas de todos los Gobiernos.

Y esta labor es tanto más oportuna cuanto que bien puede ser que haga falta luchar muy pronto contra alguna epidemia exótica, ya que la situación de guerra en que se halla ha de favorecer en alto grado la diseminación de los procesos infecciosos.

En el Gobierno se celebrará una reunión magna de los alcaldes de partido y pueblos importantes de la provincia, con objeto de organizar los servicios sanitarios en la provincia en la forma más perfecta posible.

GALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

AGENCIAS DE TURISMO

THOS, COOK & SON

Agencia de viajes y pasajes.
Ludgate Circus, Londres, E. O.
AGENCIAS EN ESPAÑA:
Madrid.—Arenal, 90.
Id.—Palace Hotel (sucursal).
Barcelona.—Fontanella, 19.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al
centado y plazos, desde 25 ptas.—1.^a Casa en
pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas

y toda clase de accesorios, Brantío López, Prín-
cipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217.
Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20

ESPECIFICOS

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las
PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS
DE OCHOA

PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estó-
mago é intestinos; veinte años de éxito
constante. Depósito: Caballero de Gracia,
10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las far-
macias del mundo.

TOS Catarros crónicos

ó recientes, se curan
con las **CÁPSULAS CLOT** de Ci-
noglusa, terpinol y benzoato de so-
sa. Dos pesetas en farmacias.—Ma-
drid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-oxalato **CREOSOTAL**
de cal con
Para curar la tuberculosis, bronquitis,
catarros crónicos, infecciones gripales, ina-
petencia, debilidad general. Frasco, 2,50
pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bern-
nardo, 41, Madrid, teléfono 634.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN
más antiguo, mejor surtido y que vende más
barato en toda España,
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con
regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica
para adultos y niños. No irrita y se toma como
postre en las comidas.

LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que fa-
cilita las digestiones y asegura una deposición
normal á hora fija. En las captales y pue-
blos importantes se vende

LAXEN BUSTO

Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Es-
paldete, 10.—MADRID.

NEGOCIOS

NEGOCIO

Seguro administrado por sí mismo. Mil
pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis.
La Cooperación, Carrera de San Jerónimo,
núm. 14, principal; de 10 á 12 y de 5 á 6.

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos ame-
ricanos con cristales finos al aire. Taller
electro mecánico para la ejecución rápida y es-
merada de las monturas de oculistas.
L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA

LA HERNIA
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS
El mejor aparato del mundo.
Sucursal Montero, 33 principal.

PANERIAS

PAÑERIAS DEL NORTE
MAYOR, 55. Peña y C.^a Gran surtido de pa-
ños y novedades para Señora y Caballero, á
precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao,
San Sebastián, Burgos.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanera, Géneros de punto
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

AGENCIAS DE ALQUILERES

AGENCIA DEL BUEN PASTOR

PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2
Alquiler de villas, chalets y pisos amue-
blados y sin amueblar.

COOPERATIVAS

COOPERATIVA DE CONSUMO

DANAK-BAT
Ultramarinos y venta de calzados.—Fuen-
terrabía, 6.

CORSETERIAS

CORSETERIA

Los talleres más importantes del
Norte de España.
Al Palacio de Señoras.—Urbíeta, 8.

GRANDES ALMACENES

An Louvre, París.—Casa en San Sebastián
Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.
Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.
Sombreros y confecciones de todas clases
para señoras. Sastrería, Camisería, Sombre-
rería, Ropa blanca, Calzado, Géneros de
punto, Artículos de París, Perfumería, Ju-
guetes, Impermeables. Catálogos y mues-
tras de todas clases.
Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

FERRETERIAS

Almacenes de ferretería y quincalla
HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCI-
NA, LOZA Y CRISTAL
Fuenterrabía, 12, y San Martín, 54.

HIGIENE MODERNA

BARBERINA

La higiene recomienda el empleo de este
líquido para el afeitado, que por simple pul-
verización ablanda la barba sin necesidad de
brocha ni jabón, que tantas enfermedades
producen por contagio. Exijan su empleo en
las peluquerías.—Referencias:
MADRID: Peluquería Palace Hotel.
SAN SEBASTIAN: Ducloux & Repiso.
(Laboratorio farmacéutico.)

HOTELERES

HOTEL-RESTAURANT BERDEJO
GUETARIA, 7
CASA FUNDADA EN 1838

HOTELES ARANA

EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.
Bilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant
Ferrocarriles Vascongados.
Zaragoza.—Don Jaime I, 50.

INCRUSTACIONES DE ORO

JOSE IRIONDO

CASA EGUIAZU
—HERNANI, 15—
FABRIQUE DE BIJOUX INCRUSTÉS
en or fin sur acier.
Sucursale á Biarritz, 8 rue Mazagran.

JOYERIAS

A LOS TURISTAS

Antes de hacer compras, visitad las joye-
rías y relojerías de Pérez Molina.
Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.
San Sebastián: Alameda, 25.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

CASA INURRIETA
GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22
—SAN SEBASTIAN—
PIANOS ELECTRICOS
PIANOS AUTOMATICOS
GRAMOFONOS Y DISCOS
MAQUINAS DE ESCRIBIR
Grandes novedades y existencias.

MATERIAL FOTOGRAFICO

CENTRAL PHOTO-FILM
Material fotográfico.
Envíos á provincias.—Pídanse listines.
Travaux de laboratoire d'après le système
Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

MOTOCICLETAS

TURISTAS

Antes de comprar una MOTO, visitad
GARAGE INDIAN
Plaza de Bilbao, 2.—Pédit catálogo gratis.
PLANCHADO MECANICO

VASCONIA GRANDES TALLERES

Planchado moderno, estilo alemán. Espe-
cialidad en cuellos, puños y camisas.
Sucursal en Irún: Mayor, 10, 1.^o
Id. en Fuenterrabía: Barbería de Sagre-
do, Marina, núm. 06.
SAN SEBASTIAN: Central, Fuenterra-
bia, 29.—Sucursales, Idiáquez, 7, y Oquen-
do, 24.

SASTRERIAS

CASA GOMEZ
BOULEVARD, 13
La sastrería más importante
para señoras y caballeros
CORTADORES DE PRIMER ORDEN

TEJIDOS
Almacenes del Buen Pastor
SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.
CARRERO HERMANOS

LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos,
sastreria y alfombras.
Casa especial en trajes y articu-
los para baño.
Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

TURISMO Y VIAJES

Garage de automóviles
y carruajes de lujo
PARA VIAJES Y PASEOS
Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mau-
ricio Damborenea. Plaza Alameda, 1, bajo.
Frente al Boulevard y Gran Casino.
Automóviles de las mejores marcas de to-
das clases.—Teléfono 105.

ZAPATERIAS

Zapatería "La American"
Remito calzado con piso de goma á quien
lo solicite, al precio de 22 pesetas par.
Al hacer el pedido, indicar el número del
calzado y si el pie es ancho ó estrecho.
PENAFLOLIDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2
(esquina á Guetaria).

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Bilbao.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Se celebra la se-
gunda corrida de abono, lidiándose ocho to-
ros de Varladé.
Gallo, Cocheo, Posada y Joselito actúan
de matadores.

La tarde, calurosa. La entrada, un lleno.

PRIMERO

«Retardó», negro zaino.
De salida derriba un caballo, y el picador
cae al descubierto.
Cinco varas y cuatro caídas.
El toro es bravísimo.
Patatero, después de dos salidas en falso,
deja un par bueno.
Cuco, otro bueno.
Patatero repite, pasando grandes fatigas.
Gallo, de verde y oro, se queda solo.
Comienza con un superior pase cambiado.
Sigue pasando entre los pitones, y es co-
reado con oleas.

Da pases altos, de pecho, en redondo, mo-
linetes y de rodillas.
El público, puesto en pie, se vuelve loco y
pide que siga pasando.
Sigue la faena estupenda.
Entra de cerca, despacio, y deja una esto-
cada hasta el puño en todo lo alto.
Gran ovación, prendas de vestir y oreja.
Sigue la ovación delirante, y el Gallo da
varias vueltas al ruedo, retrasando la salida
del segundo toro.

SEGUNDO

Negro zaino.
Cocheo es ovacionado al lancear.
Cuatro varas, dos caídas y un caballo
muerto.
Cocheo y Joselito se adornan en quites.
Armillita prende un gran par.
Barquero otro delantero.
Armillita repite con medio.
Cocheo, de rojo y oro, retira la gente.
Hace una gran faena, con diversos pases
de rodillas, acariciando los pitones.
Da una estocada y el toro rueda sin pun-
tilla.

TERCERO

«Gordito», negro, zaino.
De salida persigue á un peón.
Remata en las tablas, arrancando un trozo.
Joselito recorta capote al brazo.
Después lancea, adornado, en un palmo de
terreno. Gran ovación.
El bicho, que tiene mucho poder, acepta cin-
co puyazos, por cuatro caídas y un caballo
muerto.

Resulta el tercio animadísimo. Cocheo y
Joselito se adornan en quites.
Joselito cita á gran distancia, deja llegar al
bicho y cambia sin clavar.
Repite en la misma forma, dejando un par
superior, del que se desprende un palo.
Y vuelve á repetir con un par superior,
cuarteando, llegando paso á paso hasta la
cara.
Vuelve á clavar otro inmenso con el terri-
no cambiado.
El público se harta de aplaudir.
El mismo Joselito, de azul y oro, retira la
gente.

Comienza con un pase superior cambiado.
Al iniciar otro pase sale perseguido.
Sigue con otros pases de castigo.
Luego comienza á darlos entre los pitones.
Sufre nueva colada, y se descomponen.
Larga un pinchazo trasero, y dobla el toro.
División de opiniones.

CUARTO

«Quinquillero», negro zaino.
Posada lo lancea con cuatro verónicas, un
farol, dos navarras y una revolvera.
Aplausos.
Toma el toro cuatro varas.
Posada coge los palos y se los ofrece al
Gallo.
Después de juguetear prende Posada un
buen par.
Gallo cambia sin clavar, corre al toro sor-
teándolo con el cuerpo, y después deja medio
par cambiando los terrenos.
Repite Posada con un par al cuarteo, su-
perior.
Luego coge los trastos y, solo, comienza
la faena con un pase ayudado, otro de pecho,
un molinete, de rodillas.
Sigue adornándose, y señala un buen pin-
chazo.
Repite con otro igual.
Otro, y deja un estoconazo.
Descabella.
Palmas.

QUINTO

«Murciano», negro meano.
Gallo lancea, dando tres verónicas, dos na-
varras y una larga cambiada.
Toma el bicho tres varas y hay tres caídas
y otros tantos caballos muertos.
El presidente cambia la suerte, y se produ-
ce un escándalo.
Gallo devuelve los palos á Posada.
Este cuelta un gran par al cuarteo.
Gallo, después de una gran preparación,
cambia sin clavar.

El toro echa la cabeza por el suelo.
Gallo señala un par al cuarteo. Los palos
no prenden.
Repite con un par delantero.
Cierra el tercio Posturas.
Gallo brinda á Menchero.
Con la izquierda da dos naturales, casi se-
guidos, cambiando la muleta por la espalda.
Entre los pitones sigue recreándose con
pases que el público corea, pidiendo que no
mate, que siga pasando.
Juguetea con el toro, llevándolo tras el
pico de la muleta.
Acaricia el hocico y los pitones, arreglando
las banderillas con las manos.
Entra bien, y deja media delanterilla.
Tira la puntilla, sin acertar.
Descabella con el estoque al segundo in-
tento.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

«Campeño», negro zaino.
Cocheo da cuatro verónicas dibujadas.
El toro es blando, y aguenta cuatro varas
sin contratiempos para los jinetes.
Muñagorri y Barquero parecen bien.
Cierra el tercio Muñagorri con otro par
bueno.
Cocheo pasa con eficacia, aunque para po-
co; la faena se hace larga.
Atiza un pinchazo.
Sigue pasando con ayuda de los peones, y
deja media lagartijera.
Saca el estoque para descabellar, y sufre
una arrancada.
Intenta el descabello, y el toro dobla.
El puntillero lo levanta.
Dobla el bicho.
Palmas.

SEPTIMO

«Girón», negro zaino.
Toma cinco varas con bravura.
El público ovaciona al conocedor.
Cocheo y Joselito se adornan en quites.
Joselito cambia un par superior.
Repite con medio par trasero al cuarteo,
y otro medio cambiando.
Después hace una faena superior, agarrán-
dose á los pitones y arrodillándose para re-
matar.
Da dos pinchazos y media estocada, que no
llega; otra media buscando alivio y el toro
dobla, oyéndose palmas y pitos.

OCTAVO

«Macareno», negro.
Toma cinco varas y mata un caballo.
Gallo hace un gran quite en una caída al
descubierto de un picador.
Riaño y Alcantarilla parecen bien.
Posada torea con la muleta, y da media,
que se aplaude.

En Ciudad Real

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Con me-
dia entrada se celebra la segunda de feria.
Se lidian cuatro toros del marqués de Mel-
garejo, que estrenan la ganadería, y cuatro
Oleas, para Mazzantinito, Relampaguito, Ma-
nolete y Luis Freg, que sustituye á Celita.
Salen las cuadrillas, y el público aplaude
con entusiasmo.

PRIMERO

«Asturiano», negro, entrepelao, de Olea.
Mazzantinito y Freg son aplaudidos.
Toma el toro cinco varas, acosado por los
picadores.
Mazzantinito, al compás de la música,
coge los rehiletes y clava un par, superior, de
frente.
Repite con otro aguantando.
Ovación.
Cierra Rojillo con uno á la media vuelta.
Brinda Mazzantinito, y comienza con pa-
ses ayudados, sentado en la barrera.
Sigue su hermosa faena.
Entrando de cerca y con valentía señala
un buen pinchazo.
Repite con otro bueno y deja media su-
perior.
Descabella.
Ovación.

SEGUNDO

De Melgarejo.
«Pinchalcoos», negro zaino y bravo.
Relampaguito le da dos verónicas superio-
res, oyendo muchas palmas.
Aguenta el bicho cuatro puyazos, matan-
do tres jacos.
El reserva sufre una tremenda caída é in-
gresos en la enfermería.
El público aplaude al ganadero.
A los acordes de la música Relampaguito
clava medio par al cuarteo superior.
Cierran el tercio los peones, oyendo palmas.
Relampaguito encuentra al toro huido por
el mucho castigo.
Trastea de cerca y valiente en los mismos
pitones.
Entrando con agallas agarra media lagar-
tijera.
Rueda el toro sin puntilla.
Gran ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Coronel», negro, de Olea.
Manolete torea admirablemente por veróni-
cas y navarras. Ovación.
En una caída al descubierto de un picador,
Relampaguito hace un quite superior. Ova-
ción.
Toma el toro tres varas.
En la arena quedan dos caballos.
Manolete hace otro buen quite en una caí-
da peligrosa del reserva.

Bebe hijo pone un buen par al cuarteo.
Malagueño prende otro regular, y repita
Bebe con uno bueno, oyendo palmas.
Manolete hace una bonita faena con pases
ayudados y de pecho.
Señala un pinchazo superior y otro bueno
en la cruz.
Entra de nuevo y deja una estocada con-
traria.
Palmas por la faena.

CUARTO

«Idiota», colorado, de Melgarejo.
Terremoto pica y sufre una caída peligrosa.
Freg hace un quite superiorísimo.
El bicho toma tres varas por otras tantas
caídas.
Freg es ovacionado al torear de capa.
Aguilita y José cumplen con los palos.
Luis Freg hace una gran faena con la mu-
leta, levantando una tempestad de aplausos.
Valentísimo, torea á estilo Gallo.
Cogese á los pitones.
Gran entusiasmo y golpe de música.
Corona la hermosísima faena con un va-
plé magno, entrando admirablemente.
Dobla el bicho.
El público, entusiasmado, se arroja al rue-
do y pasea en hombros á Freg, que recibe
muchos abrazos y la oreja de su enemigo.

QUINTO

De Melgarejo.
«Encajero», colorao, ojo de perdiz.
Sigue la ovación á Freg.
Mazzantinito lancea superiormente.
Toma el toro cuatro varas y mata un ca-
ballo.
Leal y Rojillo parecen regularmente.
Mazzantinito brinda al marqués de Melga-
rejo.
Trastea con ambas manos, sin perder la
cara del toro.
Entra, dejando media desprendida.
El puntillero gemata al toro.
División de opiniones y regalo del marqués
de Melgarejo.

SEXTO

De Olea.
Relampaguito oye palmas en unos recortes
ceñidísimos.
El bicho toma cuatro varas y mata un ca-
ballo.
Cofre y Africano banderillean superior-
mente.
Relampaguito brinda á un amigo, comen-
zando la faena con un pase de rodilla en tie-
rra, y sigue con otro de pecho, de pitón á
rabo, y estrechándose.
Atiza media superior.
Sigue su hermosa faena de muleta, y se-
ñala un gran pinchazo.
Luego arrea la estocada de la tarde.

Ovación, oreja, vuelta al ruedo y regalo del brindado. Relampago reverdece sus laureles.

SEPTIMO

De Melgarejo. «Depositario», retinto. Manolete lo fija con buenos capotazos. Toma el bicho tres varas. Relampago y Mañote son aplaudidos en los quites.

OCTAVO

De Ofca. Se llama «Filofero», y es negro. Toma cuatro varas. Freg quiebra un par bueno y Mazzantinito otro.

En Jumilla

JUMILLA. (Lunes, tarde.) Los toros de Flores, buenos. Caballos, ocho. Copao estuvo bien en el primero, regular en el tercero y superior en el último.

En Sigüenza

SIGÜENZA. (Lunes, noche.) Se ha lidiado ganado de Colmenar, que resultó bueno. Luis Mauro y Julián Cazorla estuvieron superiores toreando y matando.

En Leganés

LEGANÉS. (Lunes, noche.) Los toros de Amalio Martín, buenos. José García Santiago, único espada, fué aplaudido repetidas veces, lo mismo toreando que matando.

Cosas madrileñas

Para nuestros concejales.

En días anteriores he publicado en estas mismas columnas algunas líneas llamando a la atención de las autoridades municipales acerca del abuso que cometen gran número de caseros de Madrid, cortando el agua en sus fincas durante las horas de la noche.

El número de cartas que recibo al respecto para que continúe pidiendo protección para los vecinos madrileños es grandísimo, y como tengo que los tenientes de alcalde no se den por enterados de cuanto digo, a sus señorías me dirijo, puesto que ostentan la representación de todo el vecindario.

¿No habrá entre los cuarenta y nueve concejales uno que, libre de compromisos, se atreva a afrontar el peligro que supone el ir contra una clase determinada, para defender los intereses y la salud en peligro del resto del vecindario madrileño?

El concejal que más amante sea del pueblo que le ha elegido para que le represente en el Concejo, que pida su opinión a cuantas autoridades médicas le puzca, y se convencerá de que ningún higienista es capaz de afirmar que no es peligroso para la salud pública el que los inodoros dejen de serlo durante ocho horas diarias por la avaricia de unos cuantos caseros.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, acidez, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

La Brigada Sanitaria

En el periódico de su digna dirección y en otros de esta corte he visto reproducida, íntegra, una interesantísima circular sanitaria, referente a la organización de una brigada de auxilio para todos los pueblos de la provincia, con el objeto de proporcionarles medios de defensa en casos de procesos infecciosos y de otros accidentes que necesitan de auxilios inmediatos.

La idea es plausible y hay que felicitar a sus iniciadores; pero hay que llamar asimismo la atención de todos los alcaldes y vecinos de los pueblos de esta provincia para que la secunden con fe y entusiasmo, y procurar también que las autoridades de la capital cooperen a la obra de mancomunada defensa, de la que ha de reportar grandísimos beneficios esta corte.

¿Cuántas epidemias que en sus comienzos hispanean en insignificantés aldeas, atajadas a tiempo, morirían en su origen! ¿Cuántos enfermos, escapados de la capital, dejarían de contaminar las poblaciones de la provincia, en las que buscan hospitalario albergue!

La facilidad de atajar a tiempo un caso de difteria desarrollado en población ajena a todo recurso y sin rápida comunicación para proporcionarsele, la rapidez con que a beneficio de esta innovación se puede atender a un accidente o siniestro inesperado y que sorprende desprevenido; la oportunidad con que se puede analizar un agua cuya contaminación sea una perpetua siembra de procesos intestinales; la vigilancia que puede ejercerse con este elemento, para corregir multitud de transgresiones sanitarias, relaciones sobre todo con el régimen de mataderos, quemaderos de animales muertos, depósitos de basuras, estercoleros, criaderos de cerdos en corral, casos infecciosos en tejares y otras agrupaciones obreras, etc., son notas ducuentes a las que hay que prestar preferente atención en defensa de los intereses de la salud pública.

Responderán a las iniciativas de la autoridad gubernativa y sanitaria de Madrid, las demás de la provincia? Esto es lo que todas luces se hace indispensable. Secundarán estos trabajos en las altas esferas gubernativas? Esto es lo necesario.

Absorbida la atención pública por otras calamidades, que por lo agudas llenan su pensamiento, olvida como siempre los males crónicos, que no por ser crónicos y estar acostumbrados a tolerarlos, dejan de causar ajenas víctimas. Las sumas de pequeños contingentes es lo que contribuye a la formación de grandes masas.

Desde mi humilde situación de médico y de periodista profesional, aplaudo sinceramente la idea de la Brigada sanitaria, que no sólo es útil, es sencillamente indispensable para atender como es debido esta provincia extensa y con difíciles medios de comunicación; como aplaudi en otro tiempo el conato de organización de una Policía sanitaria que empezó a trabajar a las órdenes del señor inspector provincial de Sanidad y de los subdelegados que de él dependen, y que me ha enterado que ha desaparecido.

¿Por qué ha ocurrido ello? ¿Es que resultó inútil el servicio de información policíaca que complete la técnica del personal sanitario? ¿Podría decirnos algo de esto el señor gobernador? ¿Podría informarnos de ello el inspector provincial de Sanidad? ¿Podría crear de una vez para siempre un servicio de Policía sanitaria, por modesto que fuese, el señor ministro de la Gobernación?

Vean las autoridades de organizarle, porque gracias a él podremos saber de una manera positiva lo que ocurre en Madrid, y gracias a la Brigada sanitaria podremos atender a lo de fuera.

Pero yo soy muy desconfiado. Puede que no tengamos ni lo uno ni lo otro, y se estrellen las buenas iniciativas en el panteón del olvido, y mueran como mueren las buenas intenciones en muchos casos, por agotamiento, y a consecuencia de las resistencias pasivas de los menos, de la indiferencia de los más. Dios quiera que se equivoque este pesimista!

DR. BALLESTEROS

ALCANCE POLITICO

El Sr. Alba ha visitado ayer tarde al ministro de la Gobernación.

El Sr. Vasconcellos, nuevo ministro de Portugal en España, después de cumplimentar al Sr. Dato, salió anoche para San Sebastián.

En esta playa aguardará a que regrese Su Majestad el Rey, para presentar sus credenciales.

La entrevista del Sr. Dato con el Sr. Vasconcellos, ex Presidente del Consejo de la vecina República, fué muy afectuosa, pues el segundo ya representó a su país en España, y es conocido de todos nuestros políticos.

FIESTAS EN CIUDAD REAL

Homenaje a un inventor.

Entre las solemnidades que organiza el Ayuntamiento de Ciudad Real, con motivo de las fiestas que celebra anualmente este mes, figura un homenaje de cariño y admiración al ilustre hijo de aquella provincia don Mónico Sánchez Moreno, cuyo acto tendrá lugar el día 21 de los corrientes, a las once de la mañana, en el teatro Cervantes.

D. Mónico Sánchez, ingeniero electricista e inventor del originalísimo aparato de Rayos X y alta frecuencia, más conocido en el extranjero casi que en España, es uno de los inventores laboriosos y de grandes talentos que honran a nuestro país.

No es extraño, pues, que el Ayuntamiento de Ciudad Real, y en nombre de este el presidente de la Comisión de festejos, D. Vicente Almagro, rinda al preclaro manchego señor Sánchez Moreno este tributo de admiración, este homenaje justísimo de simpatía y cariño, que le compensará de muchas amarguras sufridas durante sus estudios y ensayos, hasta

legar, como ha llegado, a imponer sus inventos entre los hombres de ciencia.

Deben tomar ejemplo de este caso muchas Corporaciones y muchos Ayuntamientos españoles, que no se preocupan de honrar a sus hijos como merecen, forma sencilla, culta y práctica de estimular al que les honra por sus méritos y por sus trabajos científicos en pro del progreso universal.

El homenaje revestirá gran interés.

En él tomarán parte elementos importantísimos de Ciudad Real, pronunciando discursos el alcalde y D. Tomás Martínez Ramírez, y dando una conferencia el agasajado, D. Mónico Sánchez, que disertará sobre «Perfeccionamientos en los aparatos productores de corrientes de alto potencial y alta frecuencia», haciendo experimentos con su aparato portátil de Rayos X, que se construye en Piedrabuena.

Terminará esta solemnidad con la imposición de una medalla de oro al ingenioso y notable inventor.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«BALDO DE NOVIOS»

Lux-Edén.—En Lux-Edén fué anoche estrenado el sainete en un acto Saldo de novios.

La obra es original de los jóvenes periodistas Emilio Gabás Ginés y José Medina. Desde las primeras escenas el asunto ganó por completo el interés del público.

Las escenas ingeniosísimas y admirablemente dialogadas que se suceden en el sainete, hacen que éste sepa a pena.

Saldo de novios obtuvo un éxito franco y merecido.

Sus afortunados autores tuvieron que salir repetidamente a escena entre grandes aplausos.

Vaya nuestra cariñosa enhorabuena. De los intérpretes, muy bien todos, sin excepción, sobresaliendo las Sras. Camarero y García, las Sras. Alcalde, Villamar y Jiménez, y los Sres. Carrascal, Valero, Roldán y Reyes.

XX.

CINES Y VARIETES

Buen Retiro.—Continúa viéndose cada vez más concurrida la zona de recreos del Parque de Madrid, atraída por los notabilísimos números de variedades que allí actúan.

Los excéntricos Les Boulangeres, el ventrílocuo Balder y la cancionista Mary-Bruni forman un trío de lo más selecto que puede imaginarse, escuchando a diario grandes ovaciones.

Hoy martes, como día de moda, la Banda municipal, que dirige el maestro Villa, dará un concierto, que llevará, como de costumbre, al Retiro una numerosa y selecta concurrencia.

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Espléndido y magnífico programa.

GIANNELLI

Célebre transformista.—Éxito grandioso.

El banco tenebroso

Éxito cinematográfico incomparable.

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,25.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 17. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various types of bonds and securities.

Ayuntamiento de Madrid.

Table listing municipal accounts and obligations, including Emp. 1888, Obligaciones 100 ptas, etc.

Bancos y Sociedades.

Table listing banks and companies with their respective values, such as Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Después de la hora oficial en el correo, últimos cambios.

Table listing exchange rates and market information for various currencies and goods.

RASGO DE HONRADEZ

MILLÓN Y MEDIO EN JOYAS

Procedente de París llegó ayer a Madrid, en el rápido de Irún, un dependiente de una joyería establecida en aquella capital y que tiene sucursal en Madrid en la Carrera de San Jerónimo.

Era portador de un maletín que contenía joyas, cuyo valor se aproximaba a millón y medio de pesetas.

En la estación del Norte aguardaba su padre al aludido dependiente, sabiendo de antemano que traía ese capitalazo en alhajas.

El muchacho que por cierto empleó en el viaje cuarenta y ocho horas, venía rendido. Lo primero que hizo fué buscar un coche de punto, y con su padre subió al vehículo, que partió rápido a la Carrera de San Jerónimo.

Entre los dos colocaron el maletín. Llegaron a la casa y despidieron al cochero, creyendo el hijo que el padre había tomado el maletín, y el padre que lo llevaba el hijo. Pero se lo dejaron olvidado en el simón.

Cuando se dieron cuenta del olvido se produjo la escena que es de suponer.

Los dos salieron en distintas direcciones buscando al cochero.

Dieron aviso a la Dirección general de Seguridad, y finalmente marchó el dependiente a la estación del Norte, para ver si encontraba al cochero.

Cuando estaba contando lo ocurrido al vigilante de coches, el auriga que les había servido se presentó con el maletín.

Señorito—dijo el honrado hombre,—éste es el maletín que usted se dejó olvidado en mi coche y que está intacto. No lo he abierto, como es natural, y venía a entregárselo al vigilante de carruajes.

El dependiente estuvo a punto de volverse loco de alegría.

Gratificó al cochero con cien pesetas, el único dinero suyo que llevaba encima, y corrió a buscar a su padre, que por otros sitios hacía averiguaciones.

El cochero se llama Alejo Sánchez, y el simón que conduce es el número 83.

El dependiente no quiso dar su nombre a los periodistas.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación.

El pintor Carlos Martínez, de veintiocho años de edad, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberl por padecer una intoxicación plúmbica de pronóstico grave.

Soldado lesionado.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistido Antonio Aznar, de veintitrés años, soldado del 5.º Batallón de Artillería, que sufrió varias quemaduras en la mano izquierda, por haberse inflamado una maquinilla de gasolina.

ORDEN BOTIJIL

Salida de nuestro rápido a Bilbao Estación del Norte, 17, 3 t.

No se ha portado mal del todo la agrupación cántabrobilbalna, ni tampoco los individuos que la grey forman dejan de mostrar en el andén animación y su deseo de ver cuanto antes la capital de Vizcaya para admirar todo lo bello y notable que tan heroica ciudad encierra.

Nos, repetimos, hallámonos relativamente satisfechos por el resultado de nuestras exhortaciones, puesto que el número de congregantes que forman la peregrinación asciende a 435.

Nos les bendecimos, sintiendo en el alma no podernos dividir sin peligrar nuestra preciosa existencia, pues si así no fuese, acompañaríamos a la congregación con el mayor gusto y satisfacción hasta la ciudad del progreso, de la vida y del trabajo.

Vayan con Dios los hermanos mientras Nos les ensalzamos.

Como dentro de una hora escasa la agrupación levantinaalcantina va a marchar al «Jordán» y Nos, según los estatutos de la Orden, no podemos faltar a ninguna peregrinación que a Alicante vaya, por ser, como Nos repetidas veces hemos dicho, la cuna del «botijismo», vamos a trasladarnos inmediatamente desde esta estación a la del Mediodía.

Salida de nuestro rápido a Alicante

Estación de Atocha, 17 (4,15 tarde).

Llegamos a esta amplia estación cuando la numerosa grey levantina va acoplándose en sus respectivos domicilios del convoy, en los cuales ha de realizar la próxima noche los ejercicios que en la Orden se establecen como prolegómenos de los que mañana ha de efectuar la Congregación en el Jordán milagroso mediante las abluciones de rúbrica.

Nos estamos encantados de haber nacido (como se dice ahora) al contemplar el grandioso espectáculo que los anchurosos andenes de la colosal estación ofrecen.

Todo es movimiento y todo algazara; a los coches suben y a los coches bajan muchos peregrinos y cofrades guapas, por ver si otros coches más vacíos se hallan.

Pero es inútil: los vehículos van ocupados por bastantes menos plazas que las que el reglamento dispone, y los cofrades vuelven a subir en los carruajes que abandonaron, y alzando los ojos al cielo, parece que exclaman, saturados de la más atrayente humedad; ¡Qué más queremos que nos den por 23 pesetas en segunda clase y 13,50 en tercera (ida y regreso)!

Y al ver de los cofrades la mística obediencia, probando su cultura y su delicadeza, y, además, dando culto a la razón que impera, Nos de alegría henchidos, por tan hermosas pruebas, de nuestros blandos ojos manan sin fin de perlas.

La animación se acentúa en alto grado. No uno, «dos trenes» hay preparados, por que en una peregrinación no pueden ir los cofrades que en este bendito y santo día van a marchar al «Jordán» con Nos.

SAETA

¡Esto es un encanto! ¿Quién lo negará? El que lo negare demente estará.

¡¡315 peregrinos!!

Ya veis cómo, a pesar de las tristes circunstancias por que atraviesa Europa, la Orden cumple con el lema «¡Adelante!».

De gozo, en el pellejo no cabemos, y encontramos muy fácil que estallemos.

¡A Nos maravilla la facilidad que tenemos para escribir en renglones cortos! ¡Vengan a Nos, poetas antiguos y modernistas, a luchar con Nos en el palenque de las musas! Pero perdonad el anterior exceso, fruto de la exaltación de Nos, ante el espectáculo que presenciámonos, imposible de describir.

¡Mil trescientos quinientos! ¡Friedera! Esto a Nos vuelve loco, y a cualquiera.

En los andenes puede calcularse que hay, entre peregrinos y personas que han venido a despedirlos, unas 4.000 almas.

Es espectáculo soberbio. El inspector del movimiento, D. Eurípides Escorialza; los inspectores de la inquietud, el jefe de la estación, Sr. Pintado; los sujetos de la misma y los vigilantes, todos en su esfera de acción, puede decirse que andan de cabeza ante tan hermoso conjunto; pero disponiéndolo todo a maravilla.

Como Nos hemos venido de la estación del Norte en el momento crítico de estar preparada para marchar la peregrinación ó peregrinaciones con rumbo al Jordán, a Nos no es posible seguir expresando la satisfacción que sentimos, y por no poderlo realizar como Nos quisiéramos, mordémosnos la mano diestra cerrada, como los toreros cuando no pueden realizar una suerte con el cornipeto.

Nos vamos a ir en el primer convoy, para anunciar por el camino la segunda peregrinación, que ha de seguirnos con el intervalo de media hora.

¡Agrupación cántabro-gijonesa: Nos te pastoralizaremos el 19 del presente, ó sea pasado mañana, a nuestro regreso del Jordán, para que te prepares, a fin de ir con Nos, por tercera vez en esta temporada, a la patria de Jovellanos!

¡Viva la Orden! ¡Viva España! Adiós, que se marcha el tren. Deseadnos buen viaje. Amén. El patriarca, MESTRE MARTINEZ

NOTICIAS GENERALES

Paloma mensajera con un anillo marcado G. P.-502-1914, llegó a la calle de Atocha, núm. 127 duplicado, tercero, derecha, a las seis de la tarde del día 16 de agosto, está a disposición de quien acredite ser su dueño.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio, Santa Brigida, 3, principal, se entregará, a quien justifique su pertenencia, un billete del Banco de España encontrado en la vía pública.

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y 1.ª misa la novena a San Luis, obispo, y a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes del titular, y a las siete estación, rosario, sermón, que predicará el párroco Cipriano Montero, novenas, paces y reserva.

La misa y oficio son de San Jacinto, triplo doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Éxito grandioso de Giannelli, notable transformista, que interpretará La Gran Via 48 transformaciones.—Noche de amor y Royal Theatre.—Éxito cinematográfico. El banco tenebroso (1.000 metros) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,25.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—De 8,30 a 12,30, todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—El criminal arrependido, Venganza de Tonia y otras.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales.)—3,30 (función enter). Intermedios por la orquesta.—Accidentes de billar y tiro al blanco, juego del palo, bómbole de palomas.—Numerosas atracciones.—Los cadetes de la Haina.—Grandioso éxito de la revista La última de los héroes.—Entrada, 60 céntimos.—Próximamente estreno de La canción española.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149.)—Delicioso parque de recreo.—Éxito colosal de Pilar García y Ernesto Follers.—Grupos, diversiones recreos y Academia de tiro al blanco por señoras.—Noche, a las 10,30.—Por la tarde, gratis.

PAHISIANA.—(Moncloa.)—A las 10, Varietés.—Selecto y sugestivo programa.—Gran éxito de Los Dorella y otros días de las luchas grecorromanas femeninas.

SALON DOHR.—Sección continúa.—Entreno de una grandiosa corrida de toros.

REAL ESCUELA

de Ingenieros Electricistas y Escuela militar agregada

GABINETES, LABORATORIOS, TALLERES Y CENTRAL ELECTRICA: SARRIA-BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.
DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO, DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA

NEURASTENIA IMPOTENCIA

Se curan con el VINO JEWEL

á base de la **Muyrapuama** (planta del Brasil).
Completamente inofensivo.
Los efectos del vino **JEWEL** son maravillosos. Devuelven á los enfermos la lozania de la más sana juventud.
En venta: Sres. Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9.—Farmacia Gayoso, Arenal, 2.—Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, y principales farmacias.

ACADEMIA PREPARATORIA

para Carreras Militares, dirigida por D. Marcos García y D. José Cubido, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia del Cuerpo.—Resultado obtenido en la convocatoria de 1914, primera desde su fundación:
Ingenieros.
1 D. Melchor Dueso.
2 D. Atilio Ley.
3 D. Leoncio Martínez (1).
4 D. Julio Hernández (2).
5 D. Antonio Fernández.
6 D. Antonio Peregrín.
7 D. Antonio Noreña.
8 D. Francisco Martínez.
9 D. José Martínez Maza.
10 D. Nemesio Utrilla (1).
11 D. Antonio Martínez.
12 D. Agustín Hidalgo, que sólo hizo el repaso de examen en la Academia.
(1) Sólo estudiaron el segundo ejercicio por tener los demás aprobados. (2) En un solo curso de preparación.
Entre los aprobados en años anteriores, á cuya preparación cooperaron los directores en las Academias de que formaban parte como profesores, se cuentan: 69 en Ingenieros, 18 en Artillería, 88 en Infantería y 8 en Intendencia.—Pídanse Reglamentos.—Internado.—San Miguel, número 14.—Guadalupe.

JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 6.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Non. Pedir á su autor, Monreal, Funcarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PÉSETAS CAJA.—Correo 5,99

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Bardeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERC	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicer, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopol», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

LOTION PEELE Automassage it- quide, hermosa el cutis, sin plátario, quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5-5 5,50 botella.

EAU DE COLOGNE PEELE Es la más concentrada, higienizadora y refrescante. Pesetas 6 frasco.

ELIXIR PEELE Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

POLVOS DENTIFRICOS PEELE Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pesetas 1,50 caja.

HERBINA PEELE Radío-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbellez y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas 5 caja.

Venta en todas las perfumerías y farmacias. Mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid. Concesionario exclusivo universal: ERNESTO LOWENSTERN, 31, Sagasta, Madrid.

MUCHO DINERO

podrán ganar en toda España Señoras y Caballeros que quieren obtener de la elaboración, confección y venta de novedades patentadas.—Pedir catálogo ilustrado. Apartado 277. MADRID

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez, Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farmacia.

Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGOR

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. Escalante, 3. 1.ª izda.

Almoneda particular: Juego gabinete y dormitorio. S. Marcos, 83, pl. de 101 y 1047

EN LA GRANJA

Gran Hotel Vega. Precios módicos.—Esmerado trato.—Jardín y casa baños

Señores Anunciante!

PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º de la. MADRID y encontrará desuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, convenarios, un versarios, valles, leones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas á la casa más especializada de Madrid.

MATRÍCULA LIBRE Y OFICIAL TUTELA ESCOLAR.

Esta institución, única en España, se encarga de matriculas, traslados de expedientes, grados, reválidas, copias de memorias, certificaciones, instancias, etc., y de toda clase de asuntos relacionados con todos los centros docentes. Dirección y Administración, PEZ, 24, principal.

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, de espasmo, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Collin y Compañía, PARIS

SOBREESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa por el Ingeniero de Caminos señor Kowalski.—Texto.—Ejercicios y Ferrocarriles, de F. OLLIVA. OLMO, 4.—Centro Instructivo del Obrero.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, primas y ríeones, y sobre todo contra la pesada intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son la gran sifilosis, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

OPRIMO

Centaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plát.º Plaza Mayor, 24, y O.º Rodrigo 2 y 10

CRONICA MEDICA

EL TRATAMIENTO DE LA GRIPE.

Nadie ignora hoy hasta que punto la gripe es una afección perniciosa, por lo tanto es indispensable oponerle un tratamiento serio á fin de evitar la persistencia de la tos y sus peligrosas consecuencias. Dos ó tres Cápsulas Cognet en cada comida, hacen desaparecer el estado catarral de los bronquios, así como la irritación de la garganta y las quintas de tos que son tan fastidiosas durante las afecciones gripales.

Las Cápsulas Cognet transforman á menudo en 48 horas, una influenza grave, en un catarro benigno, agotando con prontitud las secreciones sospechosas; cierran infaliblemente el camino á la tuberculosis que es una consecuencia demasiado frecuente de la gripe.

Los médicos recomiendan también su empleo contra las laringitis y los catarros descuidados que no ceden nunca con el empleo anodino de los jarabes y de las pastillas.

Estos paliativos ilusorios pueden adormecer momentáneamente el mal, pero las Cápsulas Cognet constituyen la medicación energícamente cicatrizadora, el remedio que cura.

D. RAPEL

Éstas las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: Rue de Saintonge, 43, Paris.

De venta en todas las farmacias.

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café, Juegos de Lavo. Objetos para regalo. To lo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm 40.—Esquina á Plaza del Angel.

ANTIGRIPIAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas.—Tómese á tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, ríeones, dejadez, calofríos y menos orina.—Infalible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Rodeado de pinars y con aguas medicinales de la más fuerte mineralización. Único en España que elabora Aguas Madres, esmalentos y superiores á las de Saltes de Peñar y Fricones de Biarritz, en Francia, y Kreuznach, en Alemania. En el caso de contraindicaciones, medicina es comodidad, confort y economía, los bañistas que no pueden ir á esos países con motivo de la guerra.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y OROGUERIAS.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único natural.—Evigil el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.

LA EXCMA. E ILMA. SENORA Doña María Sandalia Muñoz del Acebal DE LARRAINZAR Y DE ARRATIA VIUDA DE GUTIERREZ DE SALAMANCA FALLECIÓ EL DÍA 9 DE AGOSTO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Francisco y D. Esteban; hijas políticas, nietos, su hermana, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

La misa de Requiem que se celebrará el día 18 en la parroquia de San Cayetano, á las once de la mañana; y todas las misas que se celebren el día 18 en las parroquias de San Cayetano, San Lorenzo, iglesia Catedral de San Isidro y Santa María (monjas Alcantarinas), y el día 20 en Nuestra Señora de la Paloma, así como el día 18 en las villas de Menagaray (Alava) y Aceuchal (Badajoz), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)